

Curentul

Director: PAMFIL ȘEICARU
REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
STRADA SARINDAR No. 4
Telefon: Direcția și Redacția 364/39
Secretariatul și provincia 312/29
Ad-ția și Mica Publicitate 375/28

ABONAMENTE:
 Lei 700 pe an. Lei 350 pe 6 luni, Lei 200 pe 3 luni. Pentru Bănci, Instituțiuni și Administrații Publice 1000 lei anual
 Pentru străinătate: Lei 1700 un an; Lei 850 pe 6 luni Lei 500 pe 3 luni.
 Abonamentele încep la 1 și 15 ale fiecărui luni

Budgetul 1930

Se cunosc în liniamente generale, principiile de bază ale noului budget. Este primul budget alcătuit de actualul guvern, pe baza constatărilor făcute timp de un an și cu moștenirile trecutului, asupra cărora nu mai insistăm. Este cu alte cuvinte, un budget, care va oglindi punctul de vedere de politică financiară a actualului guvern și al exponentului său, d. V. Madgearu, ministrul de finanțe.

A fost necesară, o absolută revizuire a modului cum au fost evaluate veniturile și a economiilor, cari s'au putut aplica unor anumite articole bugetare.

Prin revizuirea proiectului de budget al fiecărui departament în parte, s'au făcut unele reduceri, cari au fost destinate unor nevoi urgente al altor Ministerii (în special Ministerului Armatei).

Politica de economii, este cea mai periculoasă, când nu se aplică cu maximum de atențiune.

A tăia din budgetul unui Minister, o sumă, de câteva zeci sau sute de milioane, înseamnă, a influența în mod puternic asupra planurilor de activitate ale celui departament.

Cam la aceste două principii de bază, se rezumă, după cum am spus, proiectul de budget pentru anul viitor.

În special o revizuire a unor din impozite (special menționăm: taxele pe succesiuni), în sensul unei impunerii echitabile și realizabile, va aduce după sine, renunțarea la trucerile de până acum, prin care se urmărea sustragerea dela impunere, ceea ce putea aduce, decât pagubă pentru tezaurul public.

Am vorbit de budget, în linii generale, intru cât nu cunoaștem amănunțit, alcătuirea bugetului pe departamente și în special al departamentului finanțelor.

Budgetul unei țări, oglindește în mod real, situația financiară a acelei țări și este și un ghid pentru finanța streaină, din care își trage concluziunile necesare. De aceea, în special pentru țări, cum este a noastră, la alcătuirea unui budget se cere cea mai mare atențiune și cel mai deosebit calcul, pentru a fi cât mai aproape de realitate și de posibilitatea realizării.

Ion Scutaru

Liceul Sf. Sava

Liceul Sfântul Sava, în liniștea unei zile de lucru, și-a serbat încă o aniversare, fără surle, fără tromboane și fără publicitate. Nici un glas din presă nu a închinat pentru bunul augur al acestei cetăți de cărți, prin care au defilat dealungul celor aproape două sute de ani în urmă, toți oamenii luminați dela temelia spirituală a acestei țări.

Cu toate acestea, duhul aprins în vechile și mănăstirești ziduri del Sf. Sava, pălăie încă, nestins, lar o sacra tradiție face ca în fruntea strărilor de școlari să stea mereu un dascăl demn de poezia laudă și cinstea.

Nu știu cum aș face să nu jignesc modestia acelu corp profesoral, scriind aici un cuvânt bun despre toți dascălii, cu prilejul aniversării innoitate cu un atât de semnificativ anonim.

Când cabotinajul e pe toate drumurile și când nu se mai câștigă nimic în țara asta decât prin politică, așa cum spunea profesorul N. Iorga deunăzi, trebuie să fim foarte circumspecți la un atât de gingaș omagiu.

La Liceul Sfântul Sava înțeleg de mai mult ani un cerc literar „Ion Heliade Rădulescu”, în care și-au făcut educația numeroși tineri de valoare, pe cari-l rog să-i aducă aminte de cuibul acela intim, de micul studio social improvizat în după amiezile Sâmbetelor de peste an, Școala și societatea fac la „Heliade Rădulescu” un laborator discret, deessupra căruia veghează un om dintre cei mai sobri, dintre cei mai cinstiți, dintre cei mai interesanți, o impresionantă figură în care strălucește încă sănătatea unei minți scruțate și pulsul unei inimii generoase.

Fiindcă știu cât datorează acestui om, un lanț lung de oameni formați în preajma lui, cu pasta sufletească intrată sub ochii lui, cu disciplinele impuse de autoritatea lui senlorală, fiindcă înțeleg eroica lui resemnare în fața vieții școlotice și sacrificiul unor virtuți cari i-ar fi asigurat succese mai publice decât academicele sale prelegeri ținute între zidurile la Sfântul Sava, imi place ca numele lui să fie spus cel puțin cu acest prilej, în chipul cel mai simplu: Ștefan Pop.

Aniversarea de mult centenară a Liceului Sfântul Sava, trebuie să amintească celor ce cunosc pe venerabilul profesor și director, efortul moral cu care d. Ștefan Pop continuă marea linie a dascălilor ce au predicat acolo.

Recunoașterea acestui lucru, în cascada evenimentelor politice, și în mizerabila sărăcie spirituală pe care o manifestă întreaga noastră vlahă publică, este atât de rară și de binefăcătoare, încât elogiu acestuia pe care nu vreau să-l îmbogățim în cuvinte de prisos, ne bucură întâi pe noi. Sunt foarte tari oamenii deosebiți care să se poată spune astăzi atât de mult bine, cu fruntea sus, cât despre d. Ștefan Pop, inima Liceului Sfântul Sava.

Romulus Dianu

Trebuia deci, să se examineze toate nevoile fiecărui minister, să se claseze aceste nevoi după importanță și mai ales urgentă, pentru ca „excedentul”, provocat prin politica de economii, să fie scos liber și adăogit la celelalte departamente unde nevoile erau mai grave și mai urgente. De fapt, nu este vorba de obținerea unor economii, cari să scază budgetul, ci de repartizarea conformă cu situația fiecărui departament, a sumelor ce se declară „economii”, în alcătuirea noului budget.

Experiența făcută cu ocazia manevrelor regale din toamna aceasta, a avut darul de a arăta cari sunt urgentele nevoi ale Ministerului Armatei și deci, în măsura maximumului de posibilități, ele să fie satisfăcute.

În afară de această politică de economii, mai trebuiau prevăzute sumele necesare, pentru acoperirea acelor goluri bugetare de cari s'a vorbit atâta și s'a polemizat destul. Fapt cert, este că „golurile”, au trebuit să fie „umplute”, în alcătuirea noului budget.

A treia parte și tot atât de importantă, poate chiar cea mai principală era: realizarea veniturilor înscrise în budget, prin care să se excludă posibilitatea oricărui deicit, ce ar rezulta din imposibilitatea de încasare a anumitor venituri prevăzute în budget.

În sensul acesta, Ministerul de finanțe anunță o serie de proiecte noi de legi, (enunțate și prin mesajul regal, de deschidere a Corpului legiuitor).

Cel, pe care îl considerăm, cel mai bine venit, este referitor la „evasiunea”, față de fisc.

Un budget poate fi ușor salvat, dacă se prevăd cele mai drastice măsuri, pentru înlăturarea sustragerilor dela plata impozitelor, pe cari fiecare cetățean — în măsura în care este impus — trebuie să le plătească. Proiectul credem a ști, că va da un „termen legal”, în care fiecare cetățean să se pună la curent, iar după acest termen, va urma sancțiunea. Așa s'a procedat și în alte țări, și rezultatele au fost mai mult decât satisfăcătoare.

O revizuire, va suferi și actualul impozit asupra „cifrei de afaceri”, nu atât în ce privește quantumul, ci mai mult, în ceea ce privește modalitatea unei impunerii conformă cu situația reală a respectivului contribuabil, cât și posibilității unei realizări efective a încasărilor.

O identică politică se va urma în ceea ce privește chestiunea impozitelor directe.

În general deci, noua politică financiară ce se desprinde din budgetul anului 1930, se bazează, nu pe impozite noi sau pe schimbarea lor, în plus sau în minus, cât mai mult pentru găsirea modalităților de efectivă realizare a încasărilor.

S'a dovedit, că într'o măsură mai mare decât credem, s'a „obținut” sustragerea dela plata impozitelor sau dela impunerea, conformă cu legea. Numai printr'o echitabilă impunerii și urmărirea a celor impuși, se poate obține o echilibrare sănătoasă a budgetului.

A doua parte, este aceea a unei revizuirii a cheltuelilor fiecărui departament și o repartizare, după gravitate și urgență.

Femele recent înscrise în partidul național-țărănesc vor lua parte activă la alegerile comunale.



— Dragă bărbate, îți spun de pe acum ca să n'avem vorbă: până după alegerile comunale, mănânci la birt că eu am treabă cu propaganda.

Greva corpului didactic?

Semne rele pentru țaria Statului: cel mai credincios slujitor al Ideii de Stat amenință cu greva generală. Imi amintesc de anul a doiescintei când pe băncile școlii începuse să frecventez rudimentele de cluburi socialiste. Mi se părea marxismul social-democrat o formulă care trebuie depășită, iar sindicalismul ideala adevărată revoluții proletare. Profesorii, cerberi al ideii de ordine sociala, m'au prins în flagrant delict cu ideea subversivă. Nu știu de unde, nu-mi amintesc nici autorul, știu însă, că volumul cuprindea o apologie a grevei generale, volum ce mi s'a găsit în pupitură. Firește că am fost eliminat pentru grave abateri dela disciplina școlară: ideala grevei generale socotită atunci ca o rățacire ce trebuia înfrântă, o regăsesc astăzi proclamată de congresul general al corpului didactic. Ce drum a fost străbătut de spiritul vechilor dascăli! Cât a trebuit să fie exasperați de dureroasa strimtoare acești paznici ai ideilor de ordine, acești severi monitori ai disciplinelor sociale, ca ei să fie nevoiți a renega un întreg trecut și să îmbrățișeze formula revoluționară a grevei!

Se uită că prin școlă se crează atmosfera, spiritul unei societăți, se promovează ideile de ordine sau de răsvărire; alirmatori sau negatori ai Statului școlarii sunt formați de dascălii lor. Când în Franța ideile antimilitariste au pătruns în rândurile corpului didactic, când prietenii cei mai lanatici ai lui Gustave Nervé — astăzi naționaliști — agitatorii de pe atunci ai antimilitarismului, erau instituționali, disciplina armatei franceze s'a resimțit. Recruții veniau la cazarmă cu sufletul format din școlă. Dacă radical-socialismul în Franța are atâția partizani neclintii, inensului număr de institutori și profesori o datorește.

Școlă pregătește sufletul de mâine al unei societăți și în funcție de corpul didactic stă disciplina socială. Ideala unității naționale nu au militat-o partidele. Un șef de

partid — Mitică Sturza — denunța Vieni pe Take Ionescu pentru banii ce-i trimitea în ajutorul școlilor românești dela Brăsoy. Dar dascălii? Dela modestul și măl todescintei când pe băncile școlii începuse să frecventez rudimentele de cluburi socialiste. Mi se părea marxismul social-democrat o formulă care trebuie depășită, iar sindicalismul ideala adevărată revoluții proletare. Profesorii, cerberi al ideii de ordine sociala, m'au prins în flagrant delict cu ideea subversivă. Nu știu de unde, nu-mi amintesc nici autorul, știu însă, că volumul cuprindea o apologie a grevei generale, volum ce mi s'a găsit în pupitură. Firește că am fost eliminat pentru grave abateri dela disciplina școlară: ideala grevei generale socotită atunci ca o rățacire ce trebuia înfrântă, o regăsesc astăzi proclamată de congresul general al corpului didactic. Ce drum a fost străbătut de spiritul vechilor dascăli! Cât a trebuit să fie exasperați de dureroasa strimtoare acești paznici ai ideilor de ordine, acești severi monitori ai disciplinelor sociale, ca ei să fie nevoiți a renega un întreg trecut și să îmbrățișeze formula revoluționară a grevei!

Partid — Mitică Sturza — denunța Vieni pe Take Ionescu pentru banii ce-i trimitea în ajutorul școlilor românești dela Brăsoy. Dar dascălii? Dela modestul și măl todescintei când pe băncile școlii începuse să frecventez rudimentele de cluburi socialiste. Mi se părea marxismul social-democrat o formulă care trebuie depășită, iar sindicalismul ideala adevărată revoluții proletare. Profesorii, cerberi al ideii de ordine sociala, m'au prins în flagrant delict cu ideea subversivă. Nu știu de unde, nu-mi amintesc nici autorul, știu însă, că volumul cuprindea o apologie a grevei generale, volum ce mi s'a găsit în pupitură. Firește că am fost eliminat pentru grave abateri dela disciplina școlară: ideala grevei generale socotită atunci ca o rățacire ce trebuia înfrântă, o regăsesc astăzi proclamată de congresul general al corpului didactic. Ce drum a fost străbătut de spiritul vechilor dascăli! Cât a trebuit să fie exasperați de dureroasa strimtoare acești paznici ai ideilor de ordine, acești severi monitori ai disciplinelor sociale, ca ei să fie nevoiți a renega un întreg trecut și să îmbrățișeze formula revoluționară a grevei!

Partid — Mitică Sturza — denunța Vieni pe Take Ionescu pentru banii ce-i trimitea în ajutorul școlilor românești dela Brăsoy. Dar dascălii? Dela modestul și măl todescintei când pe băncile școlii începuse să frecventez rudimentele de cluburi socialiste. Mi se părea marxismul social-democrat o formulă care trebuie depășită, iar sindicalismul ideala adevărată revoluții proletare. Profesorii, cerberi al ideii de ordine sociala, m'au prins în flagrant delict cu ideea subversivă. Nu știu de unde, nu-mi amintesc nici autorul, știu însă, că volumul cuprindea o apologie a grevei generale, volum ce mi s'a găsit în pupitură. Firește că am fost eliminat pentru grave abateri dela disciplina școlară: ideala grevei generale socotită atunci ca o rățacire ce trebuia înfrântă, o regăsesc astăzi proclamată de congresul general al corpului didactic. Ce drum a fost străbătut de spiritul vechilor dascăli! Cât a trebuit să fie exasperați de dureroasa strimtoare acești paznici ai ideilor de ordine, acești severi monitori ai disciplinelor sociale, ca ei să fie nevoiți a renega un întreg trecut și să îmbrățișeze formula revoluționară a grevei!

Partid — Mitică Sturza — denunța Vieni pe Take Ionescu pentru banii ce-i trimitea în ajutorul școlilor românești dela Brăsoy. Dar dascălii? Dela modestul și măl todescintei când pe băncile școlii începuse să frecventez rudimentele de cluburi socialiste. Mi se părea marxismul social-democrat o formulă care trebuie depășită, iar sindicalismul ideala adevărată revoluții proletare. Profesorii, cerberi al ideii de ordine sociala, m'au prins în flagrant delict cu ideea subversivă. Nu știu de unde, nu-mi amintesc nici autorul, știu însă, că volumul cuprindea o apologie a grevei generale, volum ce mi s'a găsit în pupitură. Firește că am fost eliminat pentru grave abateri dela disciplina școlară: ideala grevei generale socotită atunci ca o rățacire ce trebuia înfrântă, o regăsesc astăzi proclamată de congresul general al corpului didactic. Ce drum a fost străbătut de spiritul vechilor dascăli! Cât a trebuit să fie exasperați de dureroasa strimtoare acești paznici ai ideilor de ordine, acești severi monitori ai disciplinelor sociale, ca ei să fie nevoiți a renega un întreg trecut și să îmbrățișeze formula revoluționară a grevei!

Partid — Mitică Sturza — denunța Vieni pe Take Ionescu pentru banii ce-i trimitea în ajutorul școlilor românești dela Brăsoy. Dar dascălii? Dela modestul și măl todescintei când pe băncile școlii începuse să frecventez rudimentele de cluburi socialiste. Mi se părea marxismul social-democrat o formulă care trebuie depășită, iar sindicalismul ideala adevărată revoluții proletare. Profesorii, cerberi al ideii de ordine sociala, m'au prins în flagrant delict cu ideea subversivă. Nu știu de unde, nu-mi amintesc nici autorul, știu însă, că volumul cuprindea o apologie a grevei generale, volum ce mi s'a găsit în pupitură. Firește că am fost eliminat pentru grave abateri dela disciplina școlară: ideala grevei generale socotită atunci ca o rățacire ce trebuia înfrântă, o regăsesc astăzi proclamată de congresul general al corpului didactic. Ce drum a fost străbătut de spiritul vechilor dascăli! Cât a trebuit să fie exasperați de dureroasa strimtoare acești paznici ai ideilor de ordine, acești severi monitori ai disciplinelor sociale, ca ei să fie nevoiți a renega un întreg trecut și să îmbrățișeze formula revoluționară a grevei!

Partid — Mitică Sturza — denunța Vieni pe Take Ionescu pentru banii ce-i trimitea în ajutorul școlilor românești dela Brăsoy. Dar dascălii? Dela modestul și măl todescintei când pe băncile școlii începuse să frecventez rudimentele de cluburi socialiste. Mi se părea marxismul social-democrat o formulă care trebuie depășită, iar sindicalismul ideala adevărată revoluții proletare. Profesorii, cerberi al ideii de ordine sociala, m'au prins în flagrant delict cu ideea subversivă. Nu știu de unde, nu-mi amintesc nici autorul, știu însă, că volumul cuprindea o apologie a grevei generale, volum ce mi s'a găsit în pupitură. Firește că am fost eliminat pentru grave abateri dela disciplina școlară: ideala grevei generale socotită atunci ca o rățacire ce trebuia înfrântă, o regăsesc astăzi proclamată de congresul general al corpului didactic. Ce drum a fost străbătut de spiritul vechilor dascăli! Cât a trebuit să fie exasperați de dureroasa strimtoare acești paznici ai ideilor de ordine, acești severi monitori ai disciplinelor sociale, ca ei să fie nevoiți a renega un întreg trecut și să îmbrățișeze formula revoluționară a grevei!

Partid — Mitică Sturza — denunța Vieni pe Take Ionescu pentru banii ce-i trimitea în ajutorul școlilor românești dela Brăsoy. Dar dascălii? Dela modestul și măl todescintei când pe băncile școlii începuse să frecventez rudimentele de cluburi socialiste. Mi se părea marxismul social-democrat o formulă care trebuie depășită, iar sindicalismul ideala adevărată revoluții proletare. Profesorii, cerberi al ideii de ordine sociala, m'au prins în flagrant delict cu ideea subversivă. Nu știu de unde, nu-mi amintesc nici autorul, știu însă, că volumul cuprindea o apologie a grevei generale, volum ce mi s'a găsit în pupitură. Firește că am fost eliminat pentru grave abateri dela disciplina școlară: ideala grevei generale socotită atunci ca o rățacire ce trebuia înfrântă, o regăsesc astăzi proclamată de congresul general al corpului didactic. Ce drum a fost străbătut de spiritul vechilor dascăli! Cât a trebuit să fie exasperați de dureroasa strimtoare acești paznici ai ideilor de ordine, acești severi monitori ai disciplinelor sociale, ca ei să fie nevoiți a renega un întreg trecut și să îmbrățișeze formula revoluționară a grevei!

Partid — Mitică Sturza — denunța Vieni pe Take Ionescu pentru banii ce-i trimitea în ajutorul școlilor românești dela Brăsoy. Dar dascălii? Dela modestul și măl todescintei când pe băncile școlii începuse să frecventez rudimentele de cluburi socialiste. Mi se părea marxismul social-democrat o formulă care trebuie depășită, iar sindicalismul ideala adevărată revoluții proletare. Profesorii, cerberi al ideii de ordine sociala, m'au prins în flagrant delict cu ideea subversivă. Nu știu de unde, nu-mi amintesc nici autorul, știu însă, că volumul cuprindea o apologie a grevei generale, volum ce mi s'a găsit în pupitură. Firește că am fost eliminat pentru grave abateri dela disciplina școlară: ideala grevei generale socotită atunci ca o rățacire ce trebuia înfrântă, o regăsesc astăzi proclamată de congresul general al corpului didactic. Ce drum a fost străbătut de spiritul vechilor dascăli! Cât a trebuit să fie exasperați de dureroasa strimtoare acești paznici ai ideilor de ordine, acești severi monitori ai disciplinelor sociale, ca ei să fie nevoiți a renega un întreg trecut și să îmbrățișeze formula revoluționară a grevei!

Partid — Mitică Sturza — denunța Vieni pe Take Ionescu pentru banii ce-i trimitea în ajutorul școlilor românești dela Brăsoy. Dar dascălii? Dela modestul și măl todescintei când pe băncile școlii începuse să frecventez rudimentele de cluburi socialiste. Mi se părea marxismul social-democrat o formulă care trebuie depășită, iar sindicalismul ideala adevărată revoluții proletare. Profesorii, cerberi al ideii de ordine sociala, m'au prins în flagrant delict cu ideea subversivă. Nu știu de unde, nu-mi amintesc nici autorul, știu însă, că volumul cuprindea o apologie a grevei generale, volum ce mi s'a găsit în pupitură. Firește că am fost eliminat pentru grave abateri dela disciplina școlară: ideala grevei generale socotită atunci ca o rățacire ce trebuia înfrântă, o regăsesc astăzi proclamată de congresul general al corpului didactic. Ce drum a fost străbătut de spiritul vechilor dascăli! Cât a trebuit să fie exasperați de dureroasa strimtoare acești paznici ai ideilor de ordine, acești severi monitori ai disciplinelor sociale, ca ei să fie nevoiți a renega un întreg trecut și să îmbrățișeze formula revoluționară a grevei!

Partid — Mitică Sturza — denunța Vieni pe Take Ionescu pentru banii ce-i trimitea în ajutorul școlilor românești dela Brăsoy. Dar dascălii? Dela modestul și măl todescintei când pe băncile școlii începuse să frecventez rudimentele de cluburi socialiste. Mi se părea marxismul social-democrat o formulă care trebuie depășită, iar sindicalismul ideala adevărată revoluții proletare. Profesorii, cerberi al ideii de ordine sociala, m'au prins în flagrant delict cu ideea subversivă. Nu știu de unde, nu-mi amintesc nici autorul, știu însă, că volumul cuprindea o apologie a grevei generale, volum ce mi s'a găsit în pupitură. Firește că am fost eliminat pentru grave abateri dela disciplina școlară: ideala grevei generale socotită atunci ca o rățacire ce trebuia înfrântă, o regăsesc astăzi proclamată de congresul general al corpului didactic. Ce drum a fost străbătut de spiritul vechilor dascăli! Cât a trebuit să fie exasperați de dureroasa strimtoare acești paznici ai ideilor de ordine, acești severi monitori ai disciplinelor sociale, ca ei să fie nevoiți a renega un întreg trecut și să îmbrățișeze formula revoluționară a grevei!

Partid — Mitică Sturza — denunța Vieni pe Take Ionescu pentru banii ce-i trimitea în ajutorul școlilor românești dela Brăsoy. Dar dascălii? Dela modestul și măl todescintei când pe băncile școlii începuse să frecventez rudimentele de cluburi socialiste. Mi se părea marxismul social-democrat o formulă care trebuie depășită, iar sindicalismul ideala adevărată revoluții proletare. Profesorii, cerberi al ideii de ordine sociala, m'au prins în flagrant delict cu ideea subversivă. Nu știu de unde, nu-mi amintesc nici autorul, știu însă, că volumul cuprindea o apologie a grevei generale, volum ce mi s'a găsit în pupitură. Firește că am fost eliminat pentru grave abateri dela disciplina școlară: ideala grevei generale socotită atunci ca o rățacire ce trebuia înfrântă, o regăsesc astăzi proclamată de congresul general al corpului didactic. Ce drum a fost străbătut de spiritul vechilor dascăli! Cât a trebuit să fie exasperați de dureroasa strimtoare acești paznici ai ideilor de ordine, acești severi monitori ai disciplinelor sociale, ca ei să fie nevoiți a renega un întreg trecut și să îmbrățișeze formula revoluționară a grevei!

Partid — Mitică Sturza — denunța Vieni pe Take Ionescu pentru banii ce-i trimitea în ajutorul școlilor românești dela Brăsoy. Dar dascălii? Dela modestul și măl todescintei când pe băncile școlii începuse să frecventez rudimentele de cluburi socialiste. Mi se părea marxismul social-democrat o formulă care trebuie depășită, iar sindicalismul ideala adevărată revoluții proletare. Profesorii, cerberi al ideii de ordine sociala, m'au prins în flagrant delict cu ideea subversivă. Nu știu de unde, nu-mi amintesc nici autorul, știu însă, că volumul cuprindea o apologie a grevei generale, volum ce mi s'a găsit în pupitură. Firește că am fost eliminat pentru grave abateri dela disciplina școlară: ideala grevei generale socotită atunci ca o rățacire ce trebuia înfrântă, o regăsesc astăzi proclamată de congresul general al corpului didactic. Ce drum a fost străbătut de spiritul vechilor dascăli! Cât a trebuit să fie exasperați de dureroasa strimtoare acești paznici ai ideilor de ordine, acești severi monitori ai disciplinelor sociale, ca ei să fie nevoiți a renega un întreg trecut și să îmbrățișeze formula revoluționară a grevei!

Partid — Mitică Sturza — denunța Vieni pe Take Ionescu pentru banii ce-i trimitea în ajutorul școlilor românești dela Brăsoy. Dar dascălii? Dela modestul și măl todescintei când pe băncile școlii începuse să frecventez rudimentele de cluburi socialiste. Mi se părea marxismul social-democrat o formulă care trebuie depășită, iar sindicalismul ideala adevărată revoluții proletare. Profesorii, cerberi al ideii de ordine sociala, m'au prins în flagrant delict cu ideea subversivă. Nu știu de unde, nu-mi amintesc nici autorul, știu însă, că volumul cuprindea o apologie a grevei generale, volum ce mi s'a găsit în pupitură. Firește că am fost eliminat pentru grave abateri dela disciplina școlară: ideala grevei generale socotită atunci ca o rățacire ce trebuia înfrântă, o regăsesc astăzi proclamată de congresul general al corpului didactic. Ce drum a fost străbătut de spiritul vechilor dascăli! Cât a trebuit să fie exasperați de dureroasa strimtoare acești paznici ai ideilor de ordine, acești severi monitori ai disciplinelor sociale, ca ei să fie nevoiți a renega un întreg trecut și să îmbrățișeze formula revoluționară a grevei!

Partid — Mitică Sturza — denunța Vieni pe Take Ionescu pentru banii ce-i trimitea în ajutorul școlilor românești dela Brăsoy. Dar dascălii? Dela modestul și măl todescintei când pe băncile școlii începuse să frecventez rudimentele de cluburi socialiste. Mi se părea marxismul social-democrat o formulă care trebuie depășită, iar sindicalismul ideala adevărată revoluții proletare. Profesorii, cerberi al ideii de ordine sociala, m'au prins în flagrant delict cu ideea subversivă. Nu știu de unde, nu-mi amintesc nici autorul, știu însă, că volumul cuprindea o apologie a grevei generale, volum ce mi s'a găsit în pupitură. Firește că am fost eliminat pentru grave abateri dela disciplina școlară: ideala grevei generale socotită atunci ca o rățacire ce trebuia înfrântă, o regăsesc astăzi proclamată de congresul general al corpului didactic. Ce drum a fost străbătut de spiritul vechilor dascăli! Cât a trebuit să fie exasperați de dureroasa strimtoare acești paznici ai ideilor de ordine, acești severi monitori ai disciplinelor sociale, ca ei să fie nevoiți a renega un întreg trecut și să îmbrățișeze formula revoluționară a grevei!

Partid — Mitică Sturza — denunța Vieni pe Take Ionescu pentru banii ce-i trimitea în ajutorul școlilor românești dela Brăsoy. Dar dascălii? Dela modestul și măl todescintei când pe băncile școlii începuse să frecventez rudimentele de cluburi socialiste. Mi se părea marxismul social-democrat o formulă care trebuie depășită, iar sindicalismul ideala adevărată revoluții proletare. Profesorii, cerberi al ideii de ordine sociala, m'au prins în flagrant delict cu ideea subversivă. Nu știu de unde, nu-mi amintesc nici autorul, știu însă, că volumul cuprindea o apologie a grevei generale, volum ce mi s'a găsit în pupitură. Firește că am fost eliminat pentru grave abateri dela disciplina școlară: ideala grevei generale socotită atunci ca o rățacire ce trebuia înfrântă, o regăsesc astăzi proclamată de congresul general al corpului didactic. Ce drum a fost străbătut de spiritul vechilor dascăli! Cât a trebuit să fie exasperați de dureroasa strimtoare acești paznici ai ideilor de ordine, acești severi monitori ai disciplinelor sociale, ca ei să fie nevoiți a renega un întreg trecut și să îmbrățișeze formula revoluționară a grevei!

Partid — Mitică Sturza — denunța Vieni pe Take Ionescu pentru banii ce-i trimitea în ajutorul școlilor românești dela Brăsoy. Dar dascălii? Dela modestul și măl todescintei când pe băncile școlii începuse să frecventez rudimentele de cluburi socialiste. Mi se părea marxismul social-democrat o formulă care trebuie depășită, iar sindicalismul ideala adevărată revoluții proletare. Profesorii, cerberi al ideii de ordine sociala, m'au prins în flagrant delict cu ideea subversivă. Nu știu de unde, nu-mi amintesc nici autorul, știu însă, că volumul cuprindea o apologie a grevei generale, volum ce mi s'a găsit în pupitură. Firește că am fost eliminat pentru grave abateri dela disciplina școlară: ideala grevei generale socotită atunci ca o rățacire ce trebuia înfrântă, o regăsesc astăzi proclamată de congresul general al corpului didactic. Ce drum a fost străbătut de spiritul vechilor dascăli! Cât a trebuit să fie exasperați de dureroasa strimtoare acești paznici ai ideilor de ordine, acești severi monitori ai disciplinelor sociale, ca ei să fie nevoiți a renega un întreg trecut și să îmbrățișeze formula revoluționară a grevei!

Partid — Mitică Sturza — denunța Vieni pe Take Ionescu pentru banii ce-i trimitea în ajutorul școlilor românești dela Brăsoy. Dar dascălii? Dela modestul și măl todescintei când pe băncile școlii începuse să frecventez rudimentele de cluburi socialiste. Mi se părea marxismul social-democrat o formulă care trebuie depășită, iar sindicalismul ideala adevărată revoluții proletare. Profesorii, cerberi al ideii de ordine sociala, m'au prins în flagrant delict cu ideea subversivă. Nu știu de unde, nu-mi amintesc nici autorul, știu însă, că volumul cuprindea o apologie a grevei generale, volum ce mi s'a găsit în pupitură. Firește că am fost eliminat pentru grave abateri dela disciplina școlară: ideala grevei generale socotită atunci ca o rățacire ce trebuia înfrântă, o regăsesc astăzi proclamată de congresul general al corpului didactic. Ce drum a fost străbătut de spiritul vechilor dascăli! Cât a trebuit să fie exasperați de dureroasa strimtoare acești paznici ai ideilor de ordine, acești severi monitori ai disciplinelor sociale, ca ei să fie nevoiți a renega un întreg trecut și să îmbrățișeze formula revoluționară a grevei!

Partid — Mitică Sturza — denunța Vieni pe Take Ionescu pentru banii ce-i trimitea în ajutorul școlilor românești dela Brăsoy. Dar dascălii? Dela modestul și măl todescintei când pe băncile școlii începuse să frecventez rudimentele de cluburi socialiste. Mi se părea marxismul social-democrat o formulă care trebuie depășită, iar sindicalismul ideala adevărată revoluții proletare. Profesorii, cerberi al ideii de ordine sociala, m'au prins în flagrant delict cu ideea subversivă. Nu știu de unde, nu-mi amintesc nici autorul, știu însă, că volumul cuprindea o apologie a grevei generale, volum ce mi s'a găsit în pupitură. Firește că am fost eliminat pentru grave abateri dela disciplina școlară: ideala grevei generale socotită atunci ca o rățacire ce trebuia înfrântă, o regăsesc astăzi proclamată de congresul general al corpului didactic. Ce drum a fost străbătut de spiritul vechilor dascăli! Cât a trebuit să fie exasperați de dureroasa strimtoare acești paznici ai ideilor de ordine, acești severi monitori ai disciplinelor sociale, ca ei să fie nevoiți a renega un întreg trecut și să îmbrățișeze formula revoluționară a grevei!

Școli românești-profesori maghiari

Pasiunea de a satisface cerințele maghiarilor, cari — epuizând meritele în îndărătnicia lor de a reînvia repozata Ungarie a sfântului Ștefan — își arată, azi, pofta de a mistui chiar salarii oferite de guvernul ungar. Impotriva căreia unlesc, nu e o învinovățire ce-o aruncă guvernului intelectualii din Ardeal. Ca toți românii, și cei din Ardeal — afară, firește de d. dr. Aurel Lazăr, primar de tristă memorie la Oradea — sunt iertători. Zece ani de viață liberă, dusă în granițele statului, pentru a cărui înfăptuire mărturisesc sutele de morminte ridicate de la Horia Incoace, i-au făcut să uite suferințele de ieri și, în loc de răzbunare — ce și-ar fi găsit cele mai temeinice justificări — să admită pentru asupriții de ieri un regim de egalitate și chiar de protecție.

Ceaceo ardelenii nu admit este perpetuarea spiritului maghiar în instituțiile statului. Asupra cărui fapt, s'a vorbit des în presa. Fără folos. Toate încercările de a atrage atenția guvernelor (toate guvernele au fost la fel în această privință) de a lua măsurile pe cari necesitățile naționale le reclamă în provincia de peste munți, toată alarma dată chiar de românii ardeleni asupra fiecărui caz s'au isbit de indolența guvernelor, cari măsurau măsurile cu metrul protestelor ridicate de reprezentanții partidului maghiar.

Nici nu se putea răspunde altfel, de vreme ce în conducerea noastră de stat, politica de renaționalizare a întregului Ardeal, deci și de conservarea națională a fost înlăturată. Degradanta obsesie a voturilor minoritare și a pacturilor secrete în dauna românismului pătrunsesse până și în măduva celor ce-au exprimat cândva în cântece tragedia de sub imperiul habsburgic și dacă era isogonită, odată cu venirea la carmele țării, ea se ciocnea în concepția opoziționistului, rupând dela fiecare dată ceva, și mult dela toți.

Și a fost sub liberalii, așa a fost și sub avaresceni. Dela venirea guvernului Maniu, însă, se aștepta curmarea răului. Fiindcă acest guvern este, orice s'ar spune, o emanție a tenacității de un deceniu a Ardealului. Că astfel fiind, cunoaște foarte bine stările de lucruri de acolo și necesitățile de satisfăcut. Că aducea, cu el, și ceva din viața pe care amintirile suferințelor o continuau.

Ardelenii asistă, totuși, la perpetuarea răului, ba și la completarea și perfectarea lui.

Nu e vorba de pensile ce or să se acorde celor ce, după ce au combătut statul românesc, l-au desconsiderat, apoi, refuzând să depeze jurământul în funcțiile pentru care urma să fie plătiți.

Mărinimia românului a trecut și peste aceste considerații, cari în Serbia, de pildă, au fost inapelabile în aplicarea sancțiunilor. Ieri ungurii au înclădit școlii și palate din sud-estul iobagului român, că-și întrețină aceste instituții de ură din punga statului român, nu face nimic.

Se va reveni asupra expropriării pădurilor din Aiud

Manevrele colegiului reformat din Aiud

Într-o serie de rapoarte, am arătat, sistemele prin care colegiul reformat Bethlen din Aiud, prin complicitatea Comitetului agrar, reușește să-și sustragă de la exproprierea o suprafață de peste 1000 jugăre de pădure în detrimentul comunei românești Măgina, Gârbova de Jos și Prisaca de Secaș, complet lipsite de păduri comunale.

ÎN CE A CONSTAT FRAUDA
Colegiul reformat Bethlen din Aiud, prin complicitatea Comitetului

Agrar, reușește prin falsuri și scutiri cu mult mai mari decât se cuveneau prin legea pentru aplicarea reformei agrare, care în prelungirea expropriierii ce ating pământele juridice, este clară și categorică.

Din modul cum s'a lucrat s'a văzut complicitatea cea, am să scriu în creșterea — înscris de Comitetul Agrar.

Important e, că din toată această afacere, câteva comune românești și sârace au fost furate cu mii de jugăre de pădure.

MANEVRELE MAGHIARE

În urma avizului 16 din 31 Octombrie al Comitetului Agrar, prin care s'a retrocedat comunelor românești pădurile lor comunale în suprafața de 1404 jugăre, colegiul reformat Bethlen din Aiud, în dispoziție de cauză a trimis la București o întreagă pletoară de avocați, cari zile întregi cercetează la ministerul de domenii și la Cassa Pădurilor, dosare în care speră să găsească noul motive de care s'ar putea agăța în scopul de a putea anihila efectele ultimei hotărâri ale Comitetului Agrar.

E bine ca d. Ion Mihalache, ministrul agriculturii și domeniilor să cunoască și aceste amănunte.
POL. G. TUTOVEANU

Ce s'a făcut sub actualul guvern

În urma campaniei întreprinsă de zărlul nostru, comitetul agrar a studiat din nou chestiunea și găvind fundate destăinuirile noastre a dat în sedința dela 31 Octombrie următorul aviz, No. 16:

Comitetul agrar văzând rezoluția d-lui ministru subsecretar de stat pusă pe Rel. No. 6 din 11 Iunie 1929 întocmit de d. Inspector silvic Nicolae C. Bossie, prin care rezoluțiunea se cere avizul comitetului agrar conform art. 37 din legea agrară asupra chestiunii executării hotărârii comitetului agrar No. 387 din 11 Mai 1925 și 303 din 29 Martie 1926.

Având în vedere că prin prima decizie cu hotărârea 387 din 11 Mai 1925, comitetul agrar a respins cererea de scutire de expropriere în temeiul art. 36 legea agrară pentru Transilvania făcută de colegiul evanghelic reformat.

Având în vedere că ulterior prin o a doua decizie cu No. 303 din 29 Martie 1926, Comitetul Agrar sesizat cu cereri de revizuire făcute de același colegiul evanghelic reformat, contra altor hotărâri ale comitetului agrar, soluționează aceste cereri și totodată scintește de expropriere prin aplicarea art. 36 din legea agrară pentru Transilvania mai multe întinderi de păduri.

Că la promulgarea acestei a doua decizii comitetul agrar nu a avut la dispoziție dosarul primei decizii prin care s'a refuzat colegiului sus-zis, beneficiul aplicării art. 36, că numai din această cauză prin a doua decizie cu No. 303 din 29 Martie 1926 s'a putut face în cauză aplicarea art. 36, revenindu-se din eroare asupra hotărârii de mai sus.

Considerând că prima decizie cu No. 387 din 11 Mai 1925 o ramus definitivă dobândind autoritate de lucru judecat, că deci, printr-o decizie ulterioară nu se putea modifica dispozițiunile susmenționatei decizii.

Având în vedere împrejurările mai sus expuse

COMITETUL AGRAR AVIZEAZA

Că singura hotărâre executabilă în ce privește aplicarea art. 36 din legea agrară este deciziunea 387 din 11 Mai 1925.

(ss) Președ. Mandicovski, Membri: Titu Magheru, Brăiloiu, Gane, Craiciușescu, Busuicoescu.

Precum se vede comitetul agrar, prin această ultimă decizie, a confirmat relațiile noastre amănunțate în pădurile comunelor din Aiud, Alba, retrocedându-le o suprafață de 1404 jugăre pădure!..

UN AMANUNT REVELATOR

Este deosebit interesant să se știe că prin hotărârea 303 din 29 Martie 1926 — hotărârea amintită prin avizul 16 din 31 Octombrie, Colegiul reformat Bethlen din Aiud obține scutiri pentru in-

Inaugurarea căminului „Uniunii meseriașilor“

Eri la ora 11 jum. dim. s'a făcut inaugurarea căminului de tineri ai „Uniunii generale a meseriașilor din România“.

Căminul a fost zidit pe un teren donat de ministerul muncii, pe soseaua Ștefan cel Mare No. 48 (colt cu str. Aurel Vlaicu).

Au luat parte la această festivitate d-nii: col. Drossu, din partea Inaltei Reșește, I. Th. Florescu, fost președinte de onoare al „Asociației meseriașilor“, gen. Păliuțeanu, Theodor Ionescu, președinte activ al „Uniunii“, Enescu, directorul Casei centrale de asigurări, dr. I. Jianu, dr. Poenaru-Căpăleș, D. Diaconescu, președintele breslelor și corporațiilor, N. Grigorescu, N. Ștefănescu, V. Constantinescu, secretarul general al „Uniunii“.

Din partea primăriei au participat d-nii: Virgil Serdaru și Al. Algiu.

Au fost prezente apoi comitetele breslelor cu drapelul lor, precum și o delegație a „Cercului subșcolărilor de rezervă“ în frunte cu d-nii: I. Crețulescu, Falcioiu, Popescu, G. Ioan și I. Popa.

Un serviciu religios a fost oficiat de protopopul Antipa, după care S. Sa a arătat simbolul creștinismului la unii cămin care să servească pentru educația tinerilor meseriași.

D. THEODOR IONESCU, președintele „Uniunii generale a meseriașilor din România“ arată luptele pe care le duc meseriașii români pentru realizarea doleanțelor lor.

Multumesc tuturor celor cari au dat concursul pentru înălțarea acestui locaș de cultură.

D. PETRE STOICESCU președintele comisiunii de propagandă a „Uniunii“ relevă rolul pe care-l îndeplinesc meseriașii pentru progresul Statului.

D. I. TH. FLORESCU, decanul baronului de Ilfov, amintește că „Uniunea generală a meseriașilor“ își are rădăcina în asociațiile bunilor meseriași, înființate acum 9 ani de d-sa și de d. Theodor Ionescu.

Urcază „Uniunii“ viață lungă și prosperitate.

D. MINISTRU RADUCANU luând cuvântul spune:

Forța de care dispuneți d-v. trebuie s'o întrebuințați nu în lupte politice, ci pe tărâmul ajutorului reciproc și social.

Dv. ca factori de producție ai vieții economice să vă organizați puternic pentru ca să vă impuneți

Deschiderea bulevardului Mărășești

Eri la ora 11 dim. s'a făcut cu mult fast inaugurarea noului bul. Mărășești, tăiat până în Calea Văcărești.

Au luat parte d-nii: Dem. Dobrescu, primarul Capitalei, I. Protopopescu, primarul sectorului de Negru, Al. Căteșcu, M. Ionescu, casierul primăriei Erbiceanu, Comana, Cerbiciu, Dobrescu, Heiler și alți fruntași ai cartierului, precum și un numeros public.

Părintele paroh al bisericii Dobrotesca a oficiat un serviciu divin, după care a remarcat importanța acestei opere edificare prin care se deschide o nouă arteră în cartier.

D. ERBICEANU din partea cetățenilor, aduce elogii d-lui I. Protopopescu, primarul sectorului de Negru.

D. PROTOPOPESCU a arătat că d-sa va face tot posibilul ca de acord cu d. primar al Capitalei, acest bulevard să fie dus până în Calea Ducești, pentru a se crea o arteră occidentală.

D. DEM. DOBRESCU a mulțumit tuturor locatarilor cari au dăruit porțiuni din terenurile lor pentru aliniere, fără să pretindă vreo despăgubire.

Lucrarea a fost făcută de consiliul tehnic al primăriei, în frunte cu d. ing. Verzeanu.

A. VIS.

Pentru profesori

Urmare din pag. 1-a

destui discipoli — deveniți profesori. Ei bine, deși un asemenea motiv de trântire e inadmisibil — totuși de cât de mare folos sunt explicațiile preliminare — dacă se ține socoteală de ele! Și încă un motiv: Chestiunea, oricâtă similitudine ar avea de examinare, nu poate fi prezentată totdeauna cu precizie. Se alege un titlu de 4-5 cuvinte, (o chestiune de sinteză) pentru exacta lor percepție și — de aici — pentru provocarea unui răspuns de calitate superioară — câteva deslușiri sunt indispensabile — și cine a avut ocazia să se informeze, știe cât de multe deslușiri a dat, totdeauna, semnatarul acestor rânduri).

Nenorocirea e alta: odată determinările primite cu destul chiu — candidatul se astern pe scris. Pregătit prost după manuale insuficiente și îmbăcșite de erori sifruitate — alege canana din are-și va umple cele 4 pagini albe — admind că va avea modestia să se oprească la prima coală. Fără să cugele, fără să relecteze cătuși de puțin, fără să-și trieze materialul, fără să-și controleze cu titlu dat, fără să alege ce tre-

bue scris și ce nu, fără să cugele să se adreseze, din când în când, și altei sorăgini, candidatul se astern pe scris, și grabit, orbit, incindat, perversit sufletește, dezorientat, mecanizat — umple paginile imaculate cu cunoscuțe găndite și oronate de altii — schilodite, strivite și rău utilizate de vasa-i insuficiență literară — Iată de ce — cred — ca, în asemenea împrejurări deslușirile încep să devie inutile. Împăcând o cerință a programei de examinare, ele contribuie la lungirea timpului de examinare — și — atât.

Fără îndoială că lucrurile ar putea să se petreacă și astfel: așa cum e normal. Pentru aceasta însă elevul trebuie desprins — din chiar cursul inferior — să cugele. Să i se prezinte opera, să fie pus s'o citească și — mai ales — constrâns s'o înțeleagă. Să i se ceară observațiuni personale, să fie ținut să le înțeleagă și identifice pe cele din manual. Să i se ceară fel de fel de sinteze, apropieri nebănuite, comparațiuni și caracterizări generale — pe specii, pe genuri, pe epoci, pe școli. Să fie pus la lucru, să fie învă-

țat să lucreze. E la mijloc, prin urmare, o chestiune de metodă. Cu cât profesorii de Limba maternă o vor aplica mai stăruitor, cu atât vor reuși să prezinte, în fața comisiunilor de bacalaureat, serii mai bine pregătite, mai temeinic și mai independent pregătite: Atunci, da — candidatul va fi cu adevărat conștient; minte cugătoare el va ști să ceară materialul asimilat și să alege din el cu scrupulozitate numai ceea ce i se cere prin chestiunea propusă. Atunci, da — deslușirile pregătitoare vor fi la locul lor: candidații li vor asculta cu plăcere, ca pe ceva indispensabil, și pas de pas, vor ține seamă de ele.

Atunci, da. Dar teamă mi-e că, atunci, examenul de bacalaureat nu-și va mai avea nici-un rost. Până atunci însă examenul de bacalaureat (și Dumnezeu știe câte serii îl vor mai suporta) continuă să fie ceea ce e: un mijloc de selecționare a personalităților.

Paul I. Papadopol

Citiți Mica Publicitate

Carnetul zilei



CALENDAR

LUNI, 9 DECEMBRIE 1929

ORT.: Zămisirea 2-iei Ana.
CAT.: 8-ia Leonida.
ISR.: 6 Kislev 5690.
MUS.: 7 Regeb 1348.

TEATRE

OPERA ROMANA, ora 8,30 seara: „Tanhauser“.
NATIONAL, ora 8,30 seara: „Maier Barbara“.
VENTURA, ora 9 seara: „Melo“.
REGINA MARIA, ora 8,45 seara: „Comp. „Pasărea Albastră““.
FANTASIO, ora 9 seara: „Pazaicul de noapte“.
STUDIO T. NATIONAL, ora 8,45 seara: „Mary Dugan“.
LIPSCANI (jos), ora 9 seara: „Mis revista“.
FANTOME SI PAIATE, ora 9 seara: „Groaza cea mare“.

CINEMATOGRAFE

CAPITOL: „Venea o moară pe Sirelei“ de M. Sadoveanu cu Marcela Albaladejo, Werner Feuerter, Brezeanu etc. Regia M. Berger.
TRIANON: „THE SINGING POOL“ (Cântărețul nebul) cu Al. Johnson în film sonor și două concerte date de marele tenor BENJAMINO GIGLI și renumita orchestră „AWE LYMAN“.
LUX: „Nopți princiare“ cu Jacques Castelain, Gina Munes și Mihaesco.
REGAL: „Stăbulețușca omenească“ cu Gloria Swanson.
SELECT: „Pământul voluptății“ cu Greta Garbo.
CINEMA BULEVARD PALAOS: „Mărinzar de apă dulce“ cu Malec și o comedie cu Stan și Bran.
ELITE: „Fiul ucigașului“ cu Hans Stueve.
LIPSCANI-PALACE: „Nocturna“ cu Raquel Meller; „Paulete tuba“ cu Carmen Boni, Hans Junkerman și Jack Trevor în pauză; balet și canto.
FEMINA: „Favoritul Majestății Sale“ cu Ivan Petrovici și Lil Dagover.
GORSO: „Paris-Girls“ cu Suzy Vernon.
MARNIA: Revista „Eu mâna îți sărut m-mei“ și filmul „Sunt fată cinstită“.
MARGONI: „Contesa Elisabeth“ și trupa Titu Mihăilescu.
VOLTA BUZEȘTI: „Nina Petrovna“ cu Brigitta Helm.
ROMA: „Sub stindardul Americii“ și trupa Mitică Bruno.
RAHOVA: „Taruș Pavel I“ și M-mo de Pompadour“ cu Liane Haid, Contesa Agnès Esterhazy și Fritz Kortner.
DICHIU: „Ultimele zile ale Pompeiului“ cu Maria Corda, Bernard Goetzke și Victor Varconi în rolurile principale.
GLORIA: „Aur“ cu Dolores del Rio.
TERRA: Ricard Dix în „Lupta cu Chinezii“ și Compania de reviste Stoenescu-Columbeanu: „Sens n-ino“.
AMERICAN: „Prezidentul haimanalelor“ cu Harry Piel.
AȘENUL OBOR: Marele film religios „Biblia“ în 10 acte. La ze o comedie.
REX: „Nunta cu repetiții“ și o comedie.
FILANTROPIA: „Roșu și Negru“ cu Ivan Moșionkine.

FARMACII DE SERVICIU

Farm. Cihănescu, Calea Victoriei 61, tel. 4/16; Steriu I. Schunda, Plata Buzzești 47; M. Alifanti, Calea Giuvitei 217; D. Breuță, str. Câmpineanu 9; Stere Popianin, str. Cuza-Vodă 63; Em. Belcot, b-dul Ferdinand 59; Ion Stănescu, b-dul Pache Protopopescu 137; M. Bijnich, str. Nerva-Traian 98, telefon 69/91; Dr. Gh. Sima, str. 11 Iunie 28, tel. 72/50; St. M. Antonescu, șoseaua Ștefan cel Mare 125; Mihail Scepoul, str. Nicolae Bălcescu 14.

Baloane de săpun

Visuri lascive

După ce epuizaserăm alte subiecte de discuție, venise vorba de literatură: — „Măi, ne zise Pavăză, „știți voi ce carte am citit eu, zilele trecute?... O carte minunată: Fumee d'opium de Claude Farrère“. Și, făcând cu mâna un gest admirativ: — „Mama lui, de franțuz, că bine mai scrie!“.

— „Adevărat“, confirm eu. Când citești cartea asta, te simți tentat să încerci virtuțile opiumului! — „Eu nici nu mă las, până n'oiu fuma opium! Peste cap mă dau și tot nu mă las! Trebuie să găsesc eu vreun prieten, farmacist, care să-mi-l procure!“.

— „Halt, iar mă taie!“ făcu el după o clipă, sărind ars de pe canapea. Și porni grăbit spre camera de baie. Iar peste puțin timp, cu conștiința împăcată, își reluă locul, pe canapea... — „Fără a-l derula de vin, Isbucni el, după 3 minute, „Păcat de opium!“... Și porni, din nou, spre camera de baie... — „Asta era pe la 11 dimineața. La 2 după amiază, când am trecut pe la el, Pavăză intrase a-9-a oară, în cabinetul de toaletă... — „Cine-i?“ strigă el — de-a-colo, unde era — auzind pași prin casă... — „Dar ce cu tine dragă?“ Tam întrebă eu, prin ușă... — „Pavăză mormăie ceva care aducea cu o injură, Acum nu mai avea nici o îndoială: farmacistul îl dăduse, în loc de opium, un purgativ de elefant... — Al dracului nenea Vasiliță! De asta mă călca el, aseară pe pictor! Pavăză îi cerea visuri lascive și el îi pregătea piutele laxative...“

Geer Patrick

Sezătoare Cercul cultural „Ionel I. C. Brătianu“ va ține a 71-a sezătoare culturală azi 9 Decembrie 1929, ora 9 seara în saloanele sale din str. Rozelor No. 15.

Teatru-Muzică

200 de reprezentații cu „Scrisoarea pierdută“

Mart, 10 Decembrie, Teatrul National va reprezenta pentru a 200-a oară „Scrisoarea Pierdută“ de I. Caragiale.

Cu această ocazie va conferența d. Valjean despre capodopera literaturii noastre dramatice.

Rolurile vor fi jucate de d. Ar. Demetriad, N. Sereanu, I. Brezeanu, I. Petrescu, Gr. Mărculeșcu, I. Manu, V. Antonescu, N. Săvulescu, V. Romano, A. Jeles și d-na Maria Filotti.

Dela Teatrul Regina Maria

Joi 12 Decembrie se va relua la Teatrul „Regina Maria“ marele succes „TOPAZE“ în care d. V. Maximilian are o admirabilă creație.

Dela Teatrul Maria Ventura

„Melo“ drama lui Bernstein, își continuă seria de succese, la teatrul „Maria Ventura“, atât în mănăstiri cât și seara. Pe scenă se repetă „Spune-mi că sunt urât“, amuzanta comedie a lui Jacques Deval, sub direcția de scenă a d-lui Ionel Tărănu. Interpretarea cuprinde pe d-nice Mariette Raes, Renée Anie, Maria Mohor, Silvia Lăzărescu-Fulda și d-nii C. Toneanu, C. Timică, Ionel Tărănu, etc.

CITIȚI

„Baloane de Săpun“

schife de Grigore Patriciu (Geer Patrick)

De vânzare la toate librăriile Prețul 60 lei

Radio

394 m. BUCUREȘTI. — 17: Orch. Radio; Oscar Strauss: Cercul dragos tei, vals; Leon Fall: Vals din opereta „Frățioare dragă“.
17:15: D. A. Marius dela Teatrul National: Patina tutunului (Monolog după A. Cehov).
17:30: Orch. Radio; Auber: „Muta din Portici“, uv.; Verdi: Fantezie din „Rigoletto“; Saint Saens: Lebăda; Beethoven: Rondo capricios.
18: Buletin Meteorologic.
18:05: Orch. Radio. Dvorak: Dans slav No. 16; Dvorak: Dans slav No. 10; Lehar: „Dragoste de țigan“, potp. Morena: Potp. de dansuri.
21: Seară de muzică de cameră. Quartetul Cobilovic: (D-nii: Emil Cobilovic, violina I, Filomen, violina II, Victor Pascal Solomonianu, viola, G. Drăghic, cello); Haydn: Quartet No. 35 în re major.
21:15: D. prof. Nicolae Iorga: „Două expoziții“.
21:30: D. Perpessicou: Lirica post-eminesciană (N. Beldiceanu, Traian Demetrescu, O. Carp, Artur Stavri).
21:45: Quartetul Cobilovic, continuare; Beethoven: Quartet No. 8; Glazounov: Interludiu; Artcoboucheff: Serenadă; Glazounov: Alla Spagnola.

Succesul filmului polonez

După câțiva ani de dificultăți tehnice și de organizare, creația cinematografică poloneză a intrat pe calea unei dezvoltări favorabile, putându-se lăuda astăzi cu o serie de filme, care se află la cel mai înalt nivel artistic și tehnic. Aceasta se referă în special la filmele, al căror scenariu a fost lucrat după cele mai proeminente opere ale literaturii poloneze. Filmul „Primăvara“, creat după romanul cunoscutului scriitor polonez Ștefan Zeromski, și care rulează actualment în strălănite, a realizat un strălucit succes. La Roma, unde acest film a rulat câteva săptămâni la unul din cele mai mari cinematografe, s'a dat o reprezentație festivă, la care a asistat și primul ministru Mussolini, care dorea să vadă acest film. Dictatorul italian, care e considerat ca un cunoscător perfect al artei, s'a exprimat cu cuvinte de laudă pentru arta cinematografică poloneză. Despre acest film au vorbit în mod măgulitor și criticii de filme germani.

Succesul cu care se întâlnesc filmele poloneze atât în țară, cât și în strălănite, formează un imbold pentru o mai departe muncă încordată în lumea filmului polonez. La un foarte înalt nivel artistic se află și filmul „Omul puternic“ după romanul celebrului scriitor polonez Stanislav Przybyszewsky, a cărui premieră a avut loc zilele acestea la Varșovia. După cum anunță presa poloneză, se va realiza în curând filmul „Morala d-nei Dulska“ după cunoscuta piesă de G. brielia Zapolska. În acest film vor crea rolurile principale cel mari mari artiști dramatici polonezi: Krystyna, Ankwicz-Szykowska, Hanka Daszyńska, Wesolowski, Dymasz, etc.

Spectacolele săptămânii

Dela 9 — 15 Decembrie

| Nite | Opera Română | Teatrul Național | Teatrul Ventura | Teatrul Regina Maria | Teatrul Fantasio | Studio T. Național | Teatrul Lipsicani Jos | Fantome și paiațe |
|------|-----------------------------|---|-----------------|------------------------|---------------------|------------------------------|---------------------------|-------------------|
| L. | Tanhauser | Maier Barbara | Melo | Pasărea Albastră | Serviciul de noapte | Mary Dugan | Mis Revista | Groaza cea mare |
| M. | Cavalerul Rozelor | O scrisoare pierdută | Melo | Pasărea Albastră | Serviciul de noapte | Epave | Mis Revista | Scrierul de carne |
| M. | Bohema | Marele Duhovnic | Melo | Fetele de azi | Serviciul de noapte | Epave | Mis Revista | Scrierul de carne |
| J. | Don Pasquale (premiera) | Măsură pentru măsură / O femeie fără importanță | Melo | Fetele de azi / Topaze | Pimpete | Epave | Mis Revista | Scrierul de carne |
| V. | Lohengrin | Marele Duhovnic | Melo | Fetele de azi | Pimpete | Mary Dugan | Mis Revista | Scrierul de carne |
| S. | Boris Godunov (J. Atanasiu) | Pariziana, Saletelul P-Kin / Maier Barbara | Periferii | Topaze | Pimpete | Mucața din fereastră / Epave | Mis Revista | Scrierul de carne |
| D. | Mireasa vândută / Tosca | O femeie fără importanță / Marele Duhovnic | Melo | Fetele de azi / Topaze | Pimpete | Mary Dugan / Epave | Mis Revista / Mis Revista | Scrierul de carne |

516,3 m. VIENA, 283,5 m. Innsbruck, 245,9 m. Linz. — 12: Concert Vals; Massenet, 16: Trans de radio-fotografii, 16:30: Concert. 18: Ora muzicală pentru copii, 21:25: Ora Meteorul. 21:30: Trans din Varșovia concert executat de orchestra filarmonică din Varșovia, în continuare muzică de dans. După terminarea programului trans, de radio-fotografii.
533 m. MUENCHEN, 239 m. Nuernberg. — 20:30: Concert. 21:40 Muzică inuană, 22:20: Muzică de cameră. 23:15: Muzică de dans, 550 m. BUDAPESTA. — 10:15: Concert. 13:05: Gramofon. 18:10: Curs de limba slovacă, 18:40: Concert. 20: Lecții de limba germană. 20:40: Noutăți. 21:30: Trans din Varșovia. 23:20: Jazz-ul Bachmann, 760 m. GENEVA. — 21:45: „La Reginetta delle Rose“ operetă în 3 acte de Leoncavallo.
1200 m. CONSTANTINOPOUL. — 15:30: Muzică turcească, 16:30: Muzică de dans. 18:30: Muzică turcească, noutăți.
1411 m. VARȘOVIA. — 20:25: Gramofon. 21:30: Concert internațional. 24: Muzică de dans.
1725 m. PARIS (Clichy). — 19:35: Gramofon. 20:15: Causerie. 21: Radio concert, în continuare muzică de dans.

Veți leșina de atâta răs Văzând pe marele comic american

MALEC (BUSTER KEATON)

in extraordinara comedie PREMIERA in 7 acte

MARINAR PE APA DULCE

care rulează în complectare cu o comedie cu STAN și BRAN

la CINEMA BULEVARD PALACE



CRETA CARBO

IN PASIONANTUL SI // EXOTICUL ROMAN DE DRAGOSTE

MICA PUBLICITATE

Anunciurile se primesc la Administrația ziarului

Str. Sărințar 4, de la orele 8-13, 15-20

și la Societatea Generală de Publicitate

CAROL SCHULDER & S. BERGER

Strada Eugeniu Carada No. 9. Et. I. Telefon 311-84

Minimum 10 cuvinte

Marele congres al corpului didactic

Ziua a 3-a

Congresul răspunde d-lui Madgearu. — Dl. V. V. Haneș deputat se solidarizează cu hotărârile Congresului în numele profesorilor parlamentari. — Moțiunea și hotărârile ce s'au luat.

Sedinta se deschide la orele 10 fun. in sala Tinerimei Române, sub prezidiu d-lui prof. Dragomir Hurmuzescu, presedintele congresului.

D-sa spune că în această sedință nu vor fi discuții, însă de ieri până azi s'au produs anumite declarații din partea guvernului care merită anumite precizări și nu pot rămâne fără răspuns din partea noastră.

De aceea vă rog să ascultați pe l. profesor Filip, secretarul congresului și secretarul general al asociației profesorilor secundari care va da răspunsurile necesare asupra acestor declarații.

respectiv nu figurează pe tabloul respectiv al imprumutului.

Și atunci d. ministru de finanțe s'a văcut obligat a o trece în buget.

„Dacă această sumă trebuie în adevăr trecută în buget, de ce se aruncă în întregime în sarcina unui singur buget și de ce nu se eșalonază pe doi ani?”

Mai ales că, convenția monetară este făcută pe 3 ani și ca atare în acest răstimp și nu numai în timp de 2 ani dela data imprumutului, și fi necesar să se lichideze toate vechile datorii ale statului.

In acest mod ar rămâne disponibilă pentru cheltuielile actualului buget suma de 900 milioane.

2) De ce actualul guvern nu se conștientizează tot atât de obligat să achite cele 1200 milioane convenite corpului didactic prin neaplicarea legii armonizării pe 1928 și 1929 (câte 600 milioane pe an) astfel că adunându-le împreună cu cifra furnizorilor, de un miliard 900 milioane să poată plăti totalul de 3 miliarde pe doi ani.

Dorește guvernul ca noi să ne adreșăm mai înainte justiției, pentru ca apoi cu creșterea definitivă în mână să ne prezentăm ceva mai târziu d-lui ministru de finanțe prin intermediul d-lui Rist, care suntem siguri că nu va putea face atunci aici o deosebire între acestea, și cele venite furnizorilor, ele apăsând de o parte și de alta asupra statului nostru, lucru de care d-sa s'a arătat atât de sensibil. Sperăm că în ultimul moment onoratul guvern va înțelege întreaga justificare ce o avem asupra drepturilor noastre și ne va veni de această irelevantă intervenție.

Atunci vom hotărî, hotărârea des-părării și a ultimei energii. Nu vrem să-i spun cuvântul însă hotărârea de atunci va fi cea mai energică.

La ce ne rămâne să facem și d. v. v. Haneș dorește să facă o declarație în numele colegilor noștri parlamentari să-l ascultăm.

D-l. FILIP spune: „D-l. ministru Madgearu a declarat că este în imposibilitate a satisface vreo sporire de salariu în genere și reîntrirea în legalitate, pentru corpul didactic în special din cauza că este obligat a trece în buget suma de 1800 de milioane pentru furnizorii statului, datorită ce derivă dela guvernul precedent.”

D-l. Filip declară în fața congresului și în momentul votării moțiunii că argumentul acesta se întoarce ca o proțoasă armă în ajutorul cauzei corpului didactic. Intrădăvăr se știe că în momentul votării legii monetare care stă la baza imprumutului de stabilizare guvernul a trebuit să prezinte finanței internaționale o listă de toate datorile statului, ele urmând a fi achitate din imprumutul ce se trage. Guvernul actual însă, din propria sa greșală a omis în această listă și suma de 1800 milioane, astfel că astăzi când a fost descoperită cu atâta târziu, din vina organelor subordonate ale d-lui ministru de finanțe și când d-sa a încercat a o achita din disponibilitățile de circa 7 miliarde rămase din imprumut, s'a găsit în fața impotivității, pe bună dreptate, a d-lui consilier tehnic Charles Rist, care îi aducea aminte că suma

de aceea declarăm pe noi dascălii mobilizați. Noi cei de aci rămânem însemnat acest congres, această uriasă demonstrație a dăscălii românești.

A însemnat nu numai afirmarea solidarității noastre, ci afirmarea voinei de a salva școala.

Până ieri eram babe boicotoare, azi suntem apărătoarii vajnici ai acestei școli.

Ca ostenți tul Parsfal, de pe tot pământul românesc, au venit soldații școlii spânzurați: noi nu vom lăsa să moară școala.

A fost cea mai puternică afirmare de conștiință, dela război încolo. În fața anarhiei, noi am fost întâia dată apărătoarii moralității, a fost acesă mișcare cea mai puternică manifestare a conștiinței naționale.

Când neamul e amenințat înlanțurii și în afară suferință lui trebuie să fie unit și viteaz, iar noi dascălii nu vom da voie nimănui să păngărească acest suflet.

Congresul nostru e numit un început. Lupta o pornim și vom ști să mergem până la capăt.

Am aprins acum pe culmi focurile care cheamă la luptă pe soldați.

Vom pregăti bătaia, noi de aci, și

Declarația mea este o precizare pentru ceea care n'au apreciat încă deplin caracterul hotărât al declarațiilor mele de ieri, este tot odată un avertisment aceluia care și-au închipuit că nu trebuiau avansate cele cuprinse în această declarație.

Cu titlu să declar în numele parlamentarilor corpului didactic, că eu însușii în totul hotărârilor congresului și anume:

a) O moțiune energetică, cuprinzătoare și dărză;

b) realizarea, prin mijloacele la care se va așeza moțiunea; și c) sancțiunea victoriei.

Cred că pentru satisfacerea drepturilor noastre revendicării trebuie o complexă schimbare a sistemului bugetar.

Piedestalul unui buget modern trebuie să fie creatorii întregii vieți de stat, apostolii culturii naționale.

Cred totuși că chiar cu actualul sistem se pot îndrepta ferdurile prezente la alte capite, către capitolul salarizării corpului didactic.

Noi nu înțelegem să se creeze alți agenți care să absoarbă suma propunând culturale, pe care nu i poate face cu sorți de izbândă, decât corpul didactic.

Și aceasta nu va permite ca agenții improvizati să stărborească din treburile cele mai naturale ale corpului didactic.

Vina cea mare, indiferent de guvernul care o poartă sau de cel care nu poate remedia, revine omului care alcătuiește actualul buget. Trebuie să vină omul care să știe să-l alcătuiască.

Ne scotim mobilizați la catedrele noastre de care nu ne poate desface un eteren mandat parlamentar. Și cu ochii aprinși asupra hotărârilor ce se vor lua de către biroul congresului. (Aplauze)

In atenția încredutată a miilor de congresiști d. DRAGOMIR HURMUZESCU citește următoarea

MOTIUNEA

In numele școlii românești amenințate în dezvoltarea ei, în numele legalității călinate de guvernul succesive, în numele demnității corpului didactic revoltat de continua desconsiderare și adănc lovit prin subsalarizare, Congresul corpului didactic, primar, secundar și universitar, intruniri în București în zilele de 6, 7 și 8 Decembrie 1929, hotărâște și cere:

1. Aplicarea integrală, în bugetul pe 1930, a legii de organizare a salariorilor.

2. Reconoșterea datoriei contractate de Stat prin neaplicarea acestei legi în anii 1928 și 1929;

3. Asigurarea unui minimum de existență pentru învățătorii și profesorii începători;

4. Și invită pe colegii lor parlamentari să susție realizarea acestor drepturi revendicări în sânul adunărilor legislative.

Profund convinși că legea nu poate fi călcată de nimeni și mai ales de cei chemați a garanta respectul ei, Congresul, socotete că misiunea sa nu este încheiată și se declară deschis în permanență, dând mandat deplin biroului (d-l. dr. Dragomir Hurmuzescu, Gr.

La sfârșitul acestui congres se impune să spunem cu precizie ce a însemnat acest congres, această uriasă demonstrație a dăscălii românești.

A însemnat nu numai afirmarea solidarității noastre, ci afirmarea voinei de a salva școala.

Până ieri eram babe boicotoare, azi suntem apărătoarii vajnici ai acestei școli.

Ca ostenți tul Parsfal, de pe tot pământul românesc, au venit soldații școlii spânzurați: noi nu vom lăsa să moară școala.

A fost cea mai puternică afirmare de conștiință, dela război încolo. În fața anarhiei, noi am fost întâia dată apărătoarii moralității, a fost acesă mișcare cea mai puternică manifestare a conștiinței naționale.

Când neamul e amenințat înlanțurii și în afară suferință lui trebuie să fie unit și viteaz, iar noi dascălii nu vom da voie nimănui să păngărească acest suflet.

Congresul nostru e numit un început. Lupta o pornim și vom ști să mergem până la capăt.

Am aprins acum pe culmi focurile care cheamă la luptă pe soldați.

Vom pregăti bătaia, noi de aci, și

Declarația mea este o precizare pentru ceea care n'au apreciat încă deplin caracterul hotărât al declarațiilor mele de ieri, este tot odată un avertisment aceluia care și-au închipuit că nu trebuiau avansate cele cuprinse în această declarație.

Cu titlu să declar în numele parlamentarilor corpului didactic, că eu însușii în totul hotărârilor congresului și anume:

a) O moțiune energetică, cuprinzătoare și dărză;

b) realizarea, prin mijloacele la care se va așeza moțiunea; și c) sancțiunea victoriei.

Cred că pentru satisfacerea drepturilor noastre revendicării trebuie o complexă schimbare a sistemului bugetar.

Piedestalul unui buget modern trebuie să fie creatorii întregii vieți de stat, apostolii culturii naționale.

Cred totuși că chiar cu actualul sistem se pot îndrepta ferdurile prezente la alte capite, către capitolul salarizării corpului didactic.

Noi nu înțelegem să se creeze alți agenți care să absoarbă suma propunând culturale, pe care nu i poate face cu sorți de izbândă, decât corpul didactic.

Și aceasta nu va permite ca agenții improvizati să stărborească din treburile cele mai naturale ale corpului didactic.

Vina cea mare, indiferent de guvernul care o poartă sau de cel care nu poate remedia, revine omului care alcătuiește actualul buget. Trebuie să vină omul care să știe să-l alcătuiască.

Ne scotim mobilizați la catedrele noastre de care nu ne poate desface un eteren mandat parlamentar. Și cu ochii aprinși asupra hotărârilor ce se vor lua de către biroul congresului. (Aplauze)

In atenția încredutată a miilor de congresiști d. DRAGOMIR HURMUZESCU citește următoarea

MOTIUNEA

In numele școlii românești amenințate în dezvoltarea ei, în numele legalității călinate de guvernul succesive, în numele demnității corpului didactic revoltat de continua desconsiderare și adănc lovit prin subsalarizare, Congresul corpului didactic, primar, secundar și universitar, intruniri în București în zilele de 6, 7 și 8 Decembrie 1929, hotărâște și cere:

1. Aplicarea integrală, în bugetul pe 1930, a legii de organizare a salariorilor.

2. Reconoșterea datoriei contractate de Stat prin neaplicarea acestei legi în anii 1928 și 1929;

3. Asigurarea unui minimum de existență pentru învățătorii și profesorii începători;

4. Și invită pe colegii lor parlamentari să susție realizarea acestor drepturi revendicări în sânul adunărilor legislative.

Profund convinși că legea nu poate fi călcată de nimeni și mai ales de cei chemați a garanta respectul ei, Congresul, socotete că misiunea sa nu este încheiată și se declară deschis în permanență, dând mandat deplin biroului (d-l. dr. Dragomir Hurmuzescu, Gr.

Declarația mea este o precizare pentru ceea care n'au apreciat încă deplin caracterul hotărât al declarațiilor mele de ieri, este tot odată un avertisment aceluia care și-au închipuit că nu trebuiau avansate cele cuprinse în această declarație.

Cu titlu să declar în numele parlamentarilor corpului didactic, că eu însușii în totul hotărârilor congresului și anume:

a) O moțiune energetică, cuprinzătoare și dărză;

b) realizarea, prin mijloacele la care se va așeza moțiunea; și c) sancțiunea victoriei.

Cred că pentru satisfacerea drepturilor noastre revendicării trebuie o complexă schimbare a sistemului bugetar.

Piedestalul unui buget modern trebuie să fie creatorii întregii vieți de stat, apostolii culturii naționale.

Cred totuși că chiar cu actualul sistem se pot îndrepta ferdurile prezente la alte capite, către capitolul salarizării corpului didactic.

Noi nu înțelegem să se creeze alți agenți care să absoarbă suma propunând culturale, pe care nu i poate face cu sorți de izbândă, decât corpul didactic.

Și aceasta nu va permite ca agenții improvizati să stărborească din treburile cele mai naturale ale corpului didactic.

Vina cea mare, indiferent de guvernul care o poartă sau de cel care nu poate remedia, revine omului care alcătuiește actualul buget. Trebuie să vină omul care să știe să-l alcătuiască.

Ne scotim mobilizați la catedrele noastre de care nu ne poate desface un eteren mandat parlamentar. Și cu ochii aprinși asupra hotărârilor ce se vor lua de către biroul congresului. (Aplauze)

Cuvântarea d-lui D. V. Ţoni

La sfârșitul acestui congres se impune să spunem cu precizie ce a însemnat acest congres, această uriasă demonstrație a dăscălii românești.

A însemnat nu numai afirmarea solidarității noastre, ci afirmarea voinei de a salva școala.

Până ieri eram babe boicotoare, azi suntem apărătoarii vajnici ai acestei școli.

Ca ostenți tul Parsfal, de pe tot pământul românesc, au venit soldații școlii spânzurați: noi nu vom lăsa să moară școala.

A fost cea mai puternică afirmare de conștiință, dela război încolo. În fața anarhiei, noi am fost întâia dată apărătoarii moralității, a fost acesă mișcare cea mai puternică manifestare a conștiinței naționale.

Când neamul e amenințat înlanțurii și în afară suferință lui trebuie să fie unit și viteaz, iar noi dascălii nu vom da voie nimănui să păngărească acest suflet.

Congresul nostru e numit un început. Lupta o pornim și vom ști să mergem până la capăt.

Am aprins acum pe culmi focurile care cheamă la luptă pe soldați.

Vom pregăti bătaia, noi de aci, și

Cuvântarea d-lui Gr. Forțu

Sala cere în aclamații să vorbească și de Gr. Forțu. D-sa apare la tribuna spânzurați. Atunci rădărea după trei zile de congres (Voi: Tu nu!) A dacă ați fi pierdut această răbdare în cei zece ani de suferință.

In cele 3 zile ale congresului, un uragan a trecut asupra opiniei publice, el a imprăștiat 3 zile numai indignare. Suntem la ceasul cel mare al moșnei. Eu vă ruga să nu cumva să uitați ceea ce s'a spus aci. S'a uitați că universitarii se plâng că nu pot face creațiunea de știință cu toate că avem somități ce fac cinstire în lume. S'a nu uitați că s'a spus aci de profesorul secundar primăriei 7000 d. lei pe lună și nu știe nimeni de undă poate lua restul de existență.

S'a nu uitați că s'a spus grozav: aceasta că învățătorii începători sunt plătiți cu 2800 lei pe lună. A fost comparat cu jandarmul. El primește mai puțin decât servitorul școlii sale. Aceasta este formula ce demască toată făcătoria.

Nimeni din conducători n'au grije. S'a nu uitați: Cine uită nedreptatea și insulta, le merită!

Vom duce unde trebuie răspunsul nostru și vom aștepta răspuns. El poate fi rău. Atunci cele trei comitate mari vor hotărî. Se vor hotărî obligându pentru toată dăscălia noastră în România: Suspendarea inv. d. mântului până când cei ce conduc vor conștientiza că călcarea legii e

Cuvântarea d-lui Dr. Cicio Pop

„Am venit cu bucurie în mijlocul d. v. să asist la sărbătoarea de astăzi. Când s'a înălțat partidul, s'a aruncat o sămânță sămănătoare.”

Vom da o luptă urtă pentru a repara greșelile din trecut ale neamurilor, punând dar cerând tot spiritul de jertă al tuturor cetățenilor.

In situația de azi — a terminat d-sa — singur partidul național-tărănesc poate să scape țara de sărăcie.

Mai vorbesc apoi d-nii Costică Brezeanu și săteanul Zaharia din Brebu.

CUVANTAREA D-LUI ST. CICIO POP

Ați venit aci — spune fruntașul ardelen — să faceți mărturia crezului nostru politic sub drapelul partidului, care vă va salva.

„Noi am venit să reînnoim jurământul că numai pentru voi vrem să trăim și să luptăm.”

Partidul național din Ardeal s'a înălțat acum 80 de ani pe câmpia Libertății, la Blaj și a fost conștințit cu 40.000 de vieți.

Partidul țărănesc s'a zămislit și conștințit în tranșee în luptele dela Oltuz, Mărășești și Mărăști unde au perit sute de mii de suflete de țărani. Dacă aceste două partide s'au unit, mai poate fi altul care să-l doboare?.

„Noi vom muri, căci suntem muritori. Partidul nostru nu va muri niciodată.”

Aveți încredere în guvern și în parlamentul ei din exprimarea liberă a voinței noastre.”

DEMONSTRAȚIA DIN STRADA

Dela grădina „Elizeu” s'a jurnat un imponent cortegiu. În fruntea lui erau câțiva săteni călări, după care veneau: fruntașii partidului, un car alegoric reprezentând recunoștința femeilor pentru acei care le-au dat dreptul de vot, apoi membrii sectorului din oraș, delegații sectorelor din județ etc.

Dela balconul clubului fruntașii organizației au vorbit mulțime care umpluse toată piața „Libertății”.

La orele 1.45 d. a. a sosit și d. Ion Mihalache, ministru agriculturii și

Demonstrația național-tărănistă dela Ploești

Cuvântările d-lor Șt. Cicio-Pop, Ion Mihalache, I. Răducanu și Aurel Vlad

PLOEȘTI 8. — Astăzi implinindu-se zece ani dela înființarea organizației vechinului partid țărănesc al d-lui Ion Mihalache, conducătorii actualii organizației național-tărăniste în frunte cu d. dr. Ștefan Popescu-Filută, șeful ei, au hotărât să serbeze această aniversare printr-o întrunire publică urmata de o demonstrație de stradă.

Intrunirea s'a ținut în grădina „Elizeu”.

Din partea centrului au venit d-nii Ștefan Cicio Pop, președintele Camerei, Ion Mihalache ministru agriculturii, Răducanu, ministru muncii, Aurel Vlad ministru industriei și comerțului și prof. Muștescu, prefectul jud. Muscel.

Alături de fruntașii dela centru pe o tribună improvizată au luat loc parlamentarii și căpeteniile organizației locale. Au participat numeroase delegații din județ și oraș.

Cuvântarea d-lui Ministru Vlad

„Am venit cu bucurie în mijlocul d. v. să asist la sărbătoarea de astăzi. Când s'a înălțat partidul, s'a aruncat o sămânță sămănătoare.”

Vom da o luptă urtă pentru a repara greșelile din trecut ale neamurilor, punând dar cerând tot spiritul de jertă al tuturor cetățenilor.

In situația de azi — a terminat d-sa — singur partidul național-tărănesc poate să scape țara de sărăcie.

Mai vorbesc apoi d-nii Costică Brezeanu și săteanul Zaharia din Brebu.

CUVANTAREA D-LUI ST. CICIO POP

Ați venit aci — spune fruntașul ardelen — să faceți mărturia crezului nostru politic sub drapelul partidului, care vă va salva.

„Noi am venit să reînnoim jurământul că numai pentru voi vrem să trăim și să luptăm.”

Partidul național din Ardeal s'a înălțat acum 80 de ani pe câmpia Libertății, la Blaj și a fost conștințit cu 40.000 de vieți.

Partidul țărănesc s'a zămislit și conștințit în tranșee în luptele dela Oltuz, Mărășești și Mărăști unde au perit sute de mii de suflete de țărani. Dacă aceste două partide s'au unit, mai poate fi altul care să-l doboare?.

„Noi vom muri, căci suntem muritori. Partidul nostru nu va muri niciodată.”

Aveți încredere în guvern și în parlamentul ei din exprimarea liberă a voinței noastre.”

DEMONSTRAȚIA DIN STRADA

Dela grădina „Elizeu” s'a jurnat un imponent cortegiu. În fruntea lui erau câțiva săteni călări, după care veneau: fruntașii partidului, un car alegoric reprezentând recunoștința femeilor pentru acei care le-au dat dreptul de vot, apoi membrii sectorului din oraș, delegații sectorelor din județ etc.

Dela balconul clubului fruntașii organizației au vorbit mulțime care umpluse toată piața „Libertății”.

La orele 1.45 d. a. a sosit și d. Ion Mihalache, ministru agriculturii și

PĂMÂNTUL VOLUPTĂȚII

LA CINEMA SELECT

MAUR & Co

Demonstrația național-tărănistă dela Ploești

Cuvântările d-lor Șt. Cicio-Pop, Ion Mihalache, I. Răducanu și Aurel Vlad

PLOEȘTI 8. — Astăzi implinindu-se zece ani dela înființarea organizației vechinului partid țărănesc al d-lui Ion Mihalache, conducătorii actualii organizației național-tărăniste în frunte cu d. dr. Ștefan Popescu-Filută, șeful ei, au hotărât să serbeze această aniversare printr-o întrunire publică urmata de o demonstrație de stradă.

Intrunirea s'a ținut în grădina „Elizeu”.

Din partea centrului au venit d-nii Ștefan Cicio Pop, președintele Camerei, Ion Mihalache ministru agriculturii, Răducanu, ministru muncii, Aurel Vlad ministru industriei și comerțului și prof. Muștescu, prefectul jud. Muscel.

Alături de fruntașii dela centru pe o tribună improvizată au luat loc parlamentarii și căpeteniile organizației locale. Au participat numeroase delegații din județ și oraș.

Cuvântarea d-lui Ministru Răducanu

„Am venit la guvern pentru restabilirea dreptății în Țara Românească.”

Intr'un an de guvernare, zi cu zi ne-am străduit să reparăm greșelile săvârșite de celelalte guverne în cei 10 ani, de după război.

La 10 Noiembrie 1928, când înalta Regentă ne-a chemat la putere țara era la marginea prăpăstiei.

Avem nevoie de tot sprijinul d. v. pentru a readuce țara pe calea binelui. D. Mihalache se luptă din răspuțeri pentru ridicarea țării.

La 10 Noiembrie 1928, când înalta Regentă ne-a chemat la putere țara era la marginea prăpăstiei.

Avem nevoie de tot sprijinul d. v. pentru a readuce țara pe calea binelui. D. Mihalache se luptă din răspuțeri pentru ridicarea țării.

Expozeul d-lui Mihalache

„De un an, țara simte că trăiește și este stăpână în casa ei.

Până acum un an, conducătorii țării au crescut că țărănimea care formează 80 la sută din populația țării, poate fi lăsată în voia lui Dumnezeu, fără a se îngriji că: de puțin de ea. Toate guvernele de după război au încurajat numai băncile ce și cum țara noastră ar fi fost complet lipsită de o clasă pur agricolă, care îi formează chiar baza economică a statului.

Noi — spre deosebire de ei — urmăm tocmă organizarea și ridicarea agriculturii, conștințind că nu mai astfel economia țării poate prospera.

Am credința a terminat d-sa, că prin încrederea d. v. într'un scurt timp, prin legiurile raționale pe care le vom da țării, vom izbui să o scăpăm din starea disperată, în care au adus-o alții”.

Ultimele cuvinte ale d-lui Mihalache, au fost acoperite de entuziasmele urale ale mulțime.

La orele 3 d. a. în sala restaurantului „Berbec” a avut loc un banquet.

S'a toastat pentru M. S. Regele Mihai, înalta Regentă, membrii guvernului și pentru d. dr. Ștef. Popescu-Filută, vice-presedintele organizației.

TITUS MIHAESCU

Rezultate de eri

OLIMPIA-BELVEDERE 2:2 (2:2)

Belvedere a terminat la egalitate cu echipa dela onoare după un joc nu prea strălucit datorită eșecii din formă a unora dintre jucătorii albnegrii.

Au marcat: Subășeanu și Stiff pentru Olimpia. Gheorghiu și Marineanu II pentru Belvedere.

PRINCIPELE MIHAI-UNIREA TRICOLOR 2:1 (1:1)

Unirea Tricolor a încrecat o formație nouă (1), oameni vechi, în posturi noi, Russen înaintas și Cârjan în locul lui Popescu. Deosebina și portarul Rădulescu (1:29 m. înălțime), a contribuit în victoria roșverilor.

Au marcat Nisipescu și Segal. Pentru Unirea-Tricolor, Cârjan.

CERERI DE SERVICIU

1 leu cuvântul

VANZATOR papetărie, caută post. pretențiuni modeste. La ziar sub „Librar”.

DACTILOGRAFA perfectă, germană, română, cunoscând toate lucrările de birou caută post. Pretențiuni modeste. Adresați ziar H. 216. 1054

ZWEI deutsche Governanten mit Sprach, Musik, Kennnissen franz., russ, deutsche klavier, violine suchen Stellung zu Kindern von 4 Jahren aufwärts in nur besserem Hause. Zuschriften erbeten an Redak., unter E. B. J. 6. 2036

SEF mecanic cu mare praxis, diferite prima diplomă și certificat caută post în orice fabrică mai mare. Limba română și ungară. Adresa la administrația ziarului H. 224. 2057

TANAR inginer elect.mec. 1 an practică, serv. militar satisfăcut, cunos. tințe comerciale, perfect germana, franceza, română, caută post potrivit. La ziar sub „Harnic”. 2058

CORRESPONDENT independent, impecabil română, germană, franceza, engleza, lungă experiență, agentură caută angajament; ziar sub „Mata-dor”. 2059

INCHIRIERI OFERTE ȘI CERERI

1 leu cuvântul

VICTORIA 186, cameră frumoasă mobilată, confort modern, baie, penultima. Prânzul pentru externi 4 feluri 60 lei. 2005

UNA, două camere șic mobilate, sces baie, intrare separată, 3 Salcilor. 2007

DIVERSE 1 leu cuvântul

Telefonic anunțați 377/62 și venim noi pentru orice Construcții, Transportări, Renovări, Reparații etc. Ateliere proprii înlesniri de plată **WAVANTERUL** Coltei 24.

OFERTE DE SERVICIU

1 leu cuvântul

SE GAUTA fată în casă cu referințe bune. A se adresa Cornea, Calomirescu 10. 2040

DOICA sănătoasă fără bărbat se caută. N. Marcopol, Griviței 195. 2043

CAUT dădăcă nemțoaică pentru Ploești. A se prezenta Victoriei 18. 2041

LUCRATOARE pentru Rundstuhl, eventual lucrător găsește post imediat la „Zaxonia”. Labirint 85. 2044

BONA germană caută Rosenberg. Sos. Jianu 1 colț str. Minciu. 2045

CAUT bun bucătar prezențați bulevardul Elisabeta 12, etaj II. 2046

SE GAUTA lucrătoare la croitorie, Pătrașcu Vodă No. 18. 2047

AGENȚI de piață bine introdusi la clientela din Capitală caută „Solo”. Fundătura Sf. Ilie 7 a, prin calea Rahovei 17. 2048

INGRUITOARE la copii nou născuți caută Bach, Piatra Neamț. 2049

CARTONAGISTA bună lucrătoare se caută la „Cultura Națională”, calea Șerban Vodă 133. 2049

VANZARI CUMPARARI

1 leu cuvântul

LICHIDEZ

Tablouri splendide Pictori români cunoscuți, cu reputație, pentru exilarii de război, mai puțin ca ori unde, vizitabili spre convingere. Vizibil zilnic numai între orele 2-4 Duminică toată ziua. Staada Turturele 3 prin Labirint Tramvai electric 16, stația Tabacu

HALATE pentru Băcani și Merici se vinde estin la Fabrica Fulgerul, str. Carol 41 Etaj. 3-6725

RADIO — aparat complet, (trei lămpi, haut-parleur, acumulator și baterie) vinde, lei 4800, str. C. No. 1 C. F. R. Grand. 6001

SUPRAGERIE, mașină de scris, casă de bani, patefon de salon, covoraș și alte obiecte, vând ocazional cauza plecării. Călărași 42 etajul II. 2-6758

COMERCIALE

1 leu cuvântul

REZISTENȚA ușurează existența. **REZISTENȚA** vinde cu lei 130. **REZISTENȚA** vinde Trenșcoate cu lei 1450 marfă fină. **REZISTENȚA** desface costume din stoffe moderne cu 1100. **REZISTENȚA** oferă paltoane guler blană cu 1800. **REZISTENȚA** vinde demi-Paltoane cu lei 965. **REZISTENȚA** desface matroșe pentru copii lei 200. **REZISTENȚA** va îmbracă elegant, durabil și estin! Vizitai deci încă astăzi magazinul fabricii noastre din str. Bărăției 29, precum și succursalele noastre din Brașov, str. Inului 30 și Portei 10.

FOTOLURI transformabile „pat” ultima perfecțiune confecționează tapiteria Drăgan, str. Senatului 12. 2-6729

MANTOURI Blană calități superioare începând dela lei 7.500. Căciulă persian, lutru, castor, etc. Blăndăria Jacobson, strada Carol 42. 3-6733

ASOCIATI 1 leu cuvântul

ASOCIAT (3) cu capital caut urgent pentru exploatare mine de aur și lignit, în Transilvania și vechiul Regat. Adresați ziar, sub inițialele Fl. C. 8-6734

POFESIUNI LIBERE 1 leu cuvântul

CABINET medical Diathermo-terapia Doctor Alexandrescu. Special urinare, femei. Str. Sfântul Constantin 32, Ședința lei 100. 10-6719

CASATORII 1 leu CUVANTUL

PENSIONAR 12000 lunar caută pensionar sau proprietară sau din corpul didactic să intre pensune strada Tunari 27, orele 3-4. 3-6731

SPORT

Hippism

Rezultate de eri

OLIMPIA-BELVEDERE 2:2 (2:2)

Belvedere a terminat la egalitate cu echipa dela onoare după un joc nu prea strălucit datorită eșecii din formă a unora dintre jucătorii albnegrii.

Au marcat: Subășeanu și Stiff pentru Olimpia. Gheorghiu și Marineanu II pentru Belvedere.

PRINCIPELE MIHAI-UNIREA TRICOLOR 2:1 (1:1)

Unirea Tricolor a încrecat o formație nouă (1), oameni vechi, în posturi noi, Russen înaintas și Cârjan în locul lui Popescu. Deosebina și portarul Rădulescu (1:29 m. înălțime), a contribuit în victoria roșverilor.

Au marcat Nisipescu și Segal. Pentru Unirea-Tricolor, Cârjan.

COCS

Ultima Ora

Dificultățile constituirii comitetelor de revizuire

Magistrații cer modificarea legii de organizare judecătorească. Constătuirea de astăzi

Am anunțat în numărul nostru de ieri că guvernul a trimis spre cercetare proiectul de lege pentru înființarea comitetelor de revizuire, prevăzute de reforma administrativă, nu numai Consiliului Legislativ, ci și președinților secțiilor de la Casație.

Proiectul le-a fost trimis înalților magistrați, arătați mai sus, din cauza următorului conflict ce s'a produs în jurul alcătuirii acestor comisii.

Pentru punerea în aplicare a Legii administrative urmează să ia ființă aceste comitete DE REVIZUIRE. Și anume, comitetul central, fiind locul actualului consiliu superior administrativ și câte un comitet de revizuire pentru fiecare directorat.

În comisia centrală urmează să fie numiți membri cu grad de consilier la Casație, iar în comisiile de pe lângă directorate membri cu grad de consilier de Curte de Apel.

ACESTE COMISII NU POT ÎNSĂ FI CONSTITUITE DEOARECE ÎNALȚII MAGISTRAȚI PROPUNȘI PENTRU ACESTE LOCURI, REFUZA SA LE PRIMEASCA.

Am avut prilejul să stăm de vorbă cu unul din magistrații interesați în această chestiune și care ne-a făcut următoarele declarații:

„În situația de azi, pentru numirile ce se vor face în comitetele suszise, guvernul va întâmpina dificultăți, de oare ce magistrații cărora eventual li se vor face asemenea propuneri, vor ezita, să primească aceste posturi, care ar

putea fi desființate imediat, la venirea altui guvern.

NOI NU PUTEM PRIMI LOCURILE DIN COMISILE DE REVIZUIRE DECAT — DACA SE VA MODIFICA LEGEA DE ORGANIZARE JUDECĂTOREASCĂ, DAN DUN-SE POSIBILITATEA DE A NE RELUA LOCURILE NOASTRE ÎN MAGISTRATURA ÎN CAZUL CAND COMISILE DE REVIZUIRE AR FI DESFIINȚATE...

„Pentru aceasta ar trebui să se creeze NOUI LOCURI LA CASAȚIE ȘI APEL și cei numiți în aceste locuri noi înființate să primească funcțiile din comisiile de revizuire”.

Chestia este foarte serioasă și va fi soluționată cu multă greutate.

Deocamdată d. Grigore Iulian ministru Justiției se află în fața refuzului categoric unanim al înalților magistrați în caz dacă legea de organizare judecătorească nu va fi modificată.

Este fapt cert, că nici în ședința dela 13 Decembrie, consiliul superior al magistraților nu va putea lua în discuție, recomandările înalților magistrați — intru cât legea trebuie votată întâi prin Parlament.

În acest scop o importanță conferință va avea loc în cursul zilei de Luni între președintele Consiliului de miniștri și d-nii Grigore Iulian, Madgearu și Eduard Mirto.

G. MELICESCU

Ce s'a petrecut în ultima zi a congresului dascălimei

Congresul răspunde d-lui Madgearu. Motiunea: simpla armistițiu. Senzaționale e declarații ale d-lui prof. deputat V. V. Haneș

Ultima zi a mareului congres al învățătorilor a marcat o sumă de fapte care vor avea o deosebită repercusiune și în lumea dascălăimească, dar și în lumea politică mai ales.

În cele două zile anterioare oratorului congresului, mari și mici, au acuzat pe d-l ministru de finanțe Madgearu, ca pe un om ce ar sta în calea revendicărilor dascălimei.

D-l Madgearu a răspuns celor atacați prin declarațiile publice și de noi.

Congresul a ținut să nu lase fără un răspuns imediat declarațiile d-lui Madgearu și de aceea în numele adunării d-l prof. M. Filip, secretarul asociației, a spus că sarcina de aproape două miliarde ce

grevează actualul buget se datorește unei scăpări din vedere a guvernului, care n'a trecut și această sumă în tabelul prezentat bancheșilor străini la discuția împrumutului nostru monetar.

Admițând și ertând această scăpare din vedere — care rămâne să se vadă dacă în adevăr a fost o scăpare din vedere, — congresul întreabă pe d-l ministru Madgearu de ce nu egalonează această datorie către marea industrie, în doi ani, dând jumătate din ea pentru corpul didactic.

Desigur că acest fel de a vedea va fi însușit de parlamentarii membri ai corpului didactic și va fi adus la tribuna parlamentului, unde se va purta discuția.

Motiunea

Congresul s'a încheiat conform tradiției cu o motiune. Ea a fost o surpriză prin neașteptatul ton conciliant în care a fost redactată și în absolută contradicție cu toată atmosfera, ca toate declarațiile din congres, că motiunea va fi o declarație de război și un ultimatum.

Intrebându pe cei în drept, pe cei în măsură a ne dezvălui taina, ni s'a răspuns:

„Motiunea așa cum a fost alcătuită decurge dintr-o tactică de luptă. Dece să rupem toate punțile unei înțelegeri pe care totuși o mai credem posibilă?”

„La tonul, ce vi se pare surprinzător, a mai contribuit și atitudinea ponderată a universitarilor. Rămân să vedeți faptele ce vor urma și care vă vor surprinde prin alfel de contradicție, adică față de motiunea”.

ARMISTIȚIU

D. prof. Dragomir Hurmuzescu a caracterizat situația de moment: „Suntem numai în armistițiu, facem credit celor ce conduc țara, așteptăm înainte de buget un gest de îndreptare al situației”.

Când va înceta armistițiu, dacă va fi cazul să înceteze armistițiu? Răspunsul l-a dat tot președintele congresului: „Dacă până la votarea bugetului nu ni se va recunoaște dreptatea, atunci rupem armistițiu”.

„După ruperea armistițiului, atunci, a declarat d. Hurmuzescu, vom hotărî, hotărârea disperării”.

Tomul amenințător al acestei declarații, venit dela d. Hurmuzescu, așa de ponderat în vorbă, înseamnă că cele spuse nu vor rămâne simple vorbe atunci când armistițiu va fi rupt și probabil că va fi rupt.

SENZAȚIONALELE DECLARAȚII ALE D-LUI DEPUTAT V. V. HANEȘ

Congresul părea să se încheie în această atmosferă de „război și păcănit” sub impresia de oboseală, cu toată avalanșa de impetuozitate oratorică a d-lor Fortu și Toni.

În ultimul moment însă, apare d-l V. V. Haneș și roagă pe d-l președinte al congresului să-i dea cuvânt.

Tratatule sunt scurte, d-l Hurmuzescu își întreprinde cuvântarea și d-l Haneș ocupă tribuna.

Congresul crede că d-l V. V. Haneș aduce o nouă ramură de măsuri, uscată, din partea guvernului și de aceea s'a produs o naturală suspiciune.

Dar dela primele cuvinte, congresul își dă seama că d-l Haneș nu vine cu cuvântul „păcănit”, din contra aduce toată încercată de săgeți.

Declarațiile sale senzaționale au umplut congresul și l-au înviorat. D-l V. V. Haneș și-a luat sarcina să aducă legământul tuturor parlamentarilor membri ai corpului didactic, cu care de sigur, în prealabil avusesse o consfătuire și de la care primise împiternicire.

PARLAMENTARI TRIMIT AVERTISMENT GUVERNULUI ÎN DESBATERILE ANTERIOARE, PARLAMENTUL

Consiliul de miniștri de azi

Un consiliu de miniștri are loc în momentul de față. D. Virgil Madgearu ministrul finanțelor va face o expunere generală asupra noului buget, care se cifrează la o sumă de 35 miliarde.

Un mare incendiu la Middelburg

AMSTERDAM 8 (Rador). — Un incendiu izbucni la Middelburg și distrus câteva case vechi de o considerabilă valoare artistică.

Un hoț împușcat

D. avocat Albert Leu, din str. Herăstrău Năsturel 4, a auzit ieri noaptea șgomot în curte și câinii lătrând. Înarmându-se cu un revolver a eșit afară. După o chioșcă a văzut acunș un necunoscut. Într-o clipă este și ce cantă în curte necunoscutul n'a răspuns nimic. Atunci d. Leu a tras două focuri asupra necunoscutului răzindu-l grav.

Cu ambulanța Salvării a fost transportat la spitalul Brăncovenesc, unde la percheziția ce i s'a făcut s'a găsit asupra lui mai multe acte din cari reiese că se numește Valeriu Dinulescu din str. Radu-Vodă 13, fost sergent de oras.

Intru cât Dinulescu este grav rănit n'a putut da încă nici o relație comisariului care l-a anchetat la spital.

Un nou vot de încredere în guvernul francez

PARIS 8. (Rador). — Camera franceză a respins cu 315 voturi contra 202 amendamentul opoziției, cerând reintegrarea personalului de cale ferată revocat. Guvernul francez puseese chestiunea de încredere.

Reforma constituției votată de parlamentul austriac

VIENA 8 (Rador). — Consiliul național, după o ședință care a durat 8 ore și jumătate, a votat aseară în a doua și a treia citire, proiectul de lege pentru reforma Constituției. Au fost votate articolele asupra cărora se căzuze de arord în subcomisiunea Consiliului național, și în Comisiunea pentru reforma Constituției, între reprezentanții partidelor guvernamentale și sociali-democrației.

„Declarația mea, în numele tuturor parlamentarilor membri ai corpului didactic, este o precizare pentru acei care n'au aplecat în deajuns caracterul hotărât al declarațiilor mele de ieri; este tot o dată un avertisment acelor care și-au închipuit că nu trebuiau avansate cele cuprinse în aceste declarații.”

ATACURI CONTRA D-LUI MADGEARU

Inovațiile nesfârșite ale congresului, care acum îl înțelege pe d. V. V. Haneș, domina sa face declarația că parlamentarilor profesori înțeleg să se asocieze intru totul motiunii congresului oricare ar fi ea, pentru că viața lor este legată nu de un efemer mandat de deputat, ci de catedra care este apostolatul vieții lor.

Atât ar fi fost desigur de ajuns, dar d. V. V. Haneș nu s'a mulțumit cu aceasta, ci tot în numele parlamentarilor din breasla sa a precizat categoric și cine poartă vina acestei situații.

„Vina cea mare, indiferent de guvernul care o poartă, sau de cel care nu o poate remedia, revine omului care a alcătuit actualul buget”.

Deci parlamentarilor profesori nu admit apărarea d-lui Madgearu ca situația de azi e o moștenire a trecutului guvern.

D. V. V. Haneș a mers și mai departe, spunând: „Trebuie să vină omul care să-l știe alcătui acest buget”.

A înțeles d. V. V. Haneș prin aceasta o desavare a d-lui Madgearu? Grupul parlamentarilor profesori, foarte numeros, înțelege să la atitudine contra d-lui Madgearu?

Sunt chestiuni de col mai apropiat viitor și le vom urmări la vreme cu toată atenția și toată seriozitatea.

Declarațiile d-lui Haneș au uluit congresiștii să-i ovationeze vreme îndelungată.

Așa se explică de ce cetirea moțiunii n'a mai interesat aproape pe nimeni și ea a trecut ca un legământ pur și simplu protocolar.

Atmosfera încărcată dela congres prin cele ce s'au întâmplat ieri, s'a strămutat dela Tinerimea Română, la tribuna Camerei.

D. I. ATANASIU

fost viu felicitat de șefii partidelor din majoritate.

Noui alegeri prezidențiale

VIENA 8. (Rador). — În legătură cu votarea proiectului de lege pentru revizuirea Constituției, Consiliul Național a luat hotărârea ca prima alegere a viitorului Președinte al Confederației, conform din pozițiilor noiei Constituției să fie fixată la zece săptămâni după efectuarea viitoarelor alegeri pentru Consiliul Național. În cazul însă, când Consiliul Național nu va fi dizolvat între timp, data nouei alegeri de Președinte se fixează după acum în vara anului 1931.

Cancelarul Schober a

Firele telegrafice între Paris și Cherbourg fiind rupte, comunicația e suspendată; deasemenea firele telefonice și telegrafice spre Sud, stabilind legătura între Paris și Bordeaux-Marsilia au fost deasemenea rupte de furtună. La Paris numeroase posturi de telefon sunt deranjate.

Groaznică furtună în Franța

PARIS 8 (Rador). — Furtuna băntuie cu furie pe coastele Breitaniei și Normandiei. Numeroase vapoare sunt în primejdie. Vasul german „Weermann”, vasul grec „Cleanthis” și vasul spaniol „Josine” au dat semnale de ajutor din larg. Vaporul italian „Chieri” s'a scufundat, echipajul a fost salvat.

exceptional de gravă, președintele Republicii a hotărât să înceapă conferințele în vederea unei grabnice soluționări a situației.

CONSULTARILE

VARȘOVIA 8 (Rador). — Cancelaria civilă a președintelui Republicii polone comunică: „După fiindcă majoritatea Dietei, care la 6 Decembrie a votat moțiunea de neîncredere în guvernul Cezimir Swiatkiski, nu precizează suficient atitudinea sa față de soluționarea situației pe care a creat-o; dat fiind pe de altă parte că criza de guvern va provoca în mod firesc o stagnare a lucrărilor bugetului față de care noi guvernul va voi probabil să ia o nouă atitudine; considerând în sfârșit că această stare de lucruri a creat o situație

Criza de guvern din Polonia

Comunicatul președintelui republicii

VARȘOVIA 8 (Rador). — Cancelaria civilă a președintelui Republicii polone comunică: „Seul Cancelarilor civile a președintelui Republicii a vizitat azi pe președintele Dietei Daszynski și președintele Senatului Szymanski, pentru a le comunica dorința președintelui Republicii de a conferi Luni 9 Decembrie cu ei, în legătură cu criza de guvern.

ATENA 8. (Rador). — Ziarele de azi, publică articole elogioase la adresa măsurilor luate de guvern și la atitudine energică a guvernului, și cari au dus la completa nereușită a grevelor din ultimul timp.

Guvernul a rugat Senatul universitar să amâne pentru Miercuri deschiderea Universității, pentru a i se da astfel timp să aranjeze și această chestiune.

Politia a arestat pe redactorul responsabil al ziarului comunist „Rizospastis”, în urma articolului apărut ieri, prin care se atăta mucitorii la turburări.

VARȘOVIA 8 (Rador). — Deputatul Rybarski a fost primit ieri de procuror, în legătură cu declarația ce a făcut alaltieri în Dietă.

Deputatul Rybarski nu a dat nici un fapt concret care să poată contribui la lamurirea misterului din ofițeria generalului Zagorski.

Măsurile guvernului grec împotriva grevei

Reașchiderea afacerii guvernului Zagorsky

GREVA STUDENȚILOR

ATENA 8. (Rador). — Personalul Uzinelor de gaz și personalul Tramvalelor au declarat ieri încetarea grevei.

Congresul liberal din jud. Vâlcea

R. VALCEA, 8. — Astăzi, organizația liberală din județul nostru a ținut un mare congres, la care au asistat dela centru d-nii: I. G. Duca, N. N. Saveanu, N. Chirculescu, Leu te Moldoveanu, Vasilescu-Valjean. Au venit din întreg județul delegați numeroși.

Congresul s'a ținut în sala și curtea restaurantului „Adrian”. În sala a prezidat d. I. G. Duca, iar în curte d. I. Simian.

Au ținut cuvântări în curte d-nii: Nicu Rădulescu, Teodor Geanță, Fică Ștefănescu, Eugen Băcescu, Gr. Constantin, etc.

La întruinerea din sală, au vorbit d-nii: Leonte Moldoveanu, care a făcut reziziul guvernării național-jărnăiste d. Gogu Ștefănescu, care aduce elogii d-lui I. G. Duca.

D. AL. VASILESCU-VALJEAN, descrie rezultatele nefaste pe care regimul național-jărnăist le-ar fi avut pentru țară.

D. N. CHIRCULESCU arată că scrisorile d-lui Mihalache n'au isbutit decât să ducă la dezastru agricol-tura.

Mai vorbesc d-nii: Policrat (Dol), Alimănișteanu (Ol), Popescu (Gor).

D. N. N. SAVEANU declară că împrumutul a fost făcut de liberali și semnat numai de țărăniști.

D. I. G. DUCA (primit cu îndelungate aplauze) face un bilanț al guvernării național-jărnăiste.

Arată apoi că legea administrativă, care a împărțit țara în provincii nu dă cu 10 ani în urmă.

Congresul a ales comitetul județean.

La orele 2 d. a. d. I. G. Duca a primit la statuia Independenței defilarea congresiștilor.

În sala cinematografului „Pandulescu” a avut loc un banquet de 500 taccamuri.

TILA

SURPAREA UNEI MINE LA METZ

METZ 8 (Rador). — O galerie dintr-o mină surpându-se doi lucrători au fost ucigși iar doi răniți.

Lupta contra cametei

Spre înființarea casei generale de amortizare. — Partidul țărăniștii înscrie în program combaterea cametei

Eri dimineață s'a ținut la sala „Dacia” întrunirea Ligii contra cametei.

Prezidează d. dr. CREANGA, care în puține cuvinte arată scopul înființării acestei ligi.

CUVANTARILE

D. YARCA secretarul ligii, spune că mișcarea împotriva cametei a început de mai de mult în câteva județe și liga își propune s'o coordoneze și s'o întindă în sâmul masei lor.

D. dr. CREANGA arată că pentru stăvilirea cametei nu s'au făcut datorită nici Statul nici Banca Națională nici băncile particulare și spune că singurul mijloc de a consolida creanțele debitorilor este înființarea unei „Case de amortizare” a acestor creanțe.

Preconizează apoi reducerea dobânzii legale și asupra impozitelor neplătite la timp la 7 la sută, reducerea scontului Băncii Naționale și fuzionarea băncilor precum și restricții la înființarea lor.

D. TEODORESCU-IAȘI vorbește în numele podgorienilor cerând înstituirea moratorului agricol.

D. ION SAN.GEORGHIU arată că și intelectuali, ca și celelalte categorii de cetățeni, suferă de pe urma cametei și că dintro confruntare între deponenți cari primesc 6 la sută dela bănci și debitorii cari plătesc acestora 36 la sută, băncile — simpli intermediari între deponenți și debitori — ar rămâne în înecătură.

D. G.H. CRISTESCU arată că în Bulgaria camăta e pedepsită cu închisoare până la 3 ani și denunțând specula pe care o face Creditul funciar urban și Casa de credit a P. T. T., cere să se introducă și la noi pedepse grele pentru reprimarea cametei.

D. DIMESCU vorbește în numele asociației proprietarilor hipotecari.

D. ST. TATARESCU arată că dezastrul economiei naționale e provocat numai de dobânzile uzurare, care scâderea scontului Băncii Naționale, care să atragă pe cea a dobânzilor particulare.

DISCURSUL D-LUI EM. ANTONESCU

D. EM. ANTONESCU enumără problemele ce s'au pus vieții de Stat după război și arată că ordinea și împrumutul au fost realizate, rămânând nerezolvate numai problemele financiare.

Dar, spune oratorul, nerezolvarea acestor probleme periclitează atât ordinea publică, cât și reforma agrară.

E o iluzie că industria, agricultura și comerțul pot progresa fără bani. Împrumutul a fost un paliativ și tot așa va fi probabil și creditul agricol.

Essențialul este ca însăși viața economică a Statului să fie normalizată și bine organizată.

Dar nu se poate concepe viața economică organizată cu dobânzi uzurare de până la 40 la sută.

Rostul dobânzii e natural atât timp cât dobânda permite valorificarea muncii.

Or, un capital pentru care plătești 40 la sută pe an nu mai înseamnă valorificarea ci paralizarea muncii.

DECE FUG CAPITALISTI STRAINI

Se spune că banul e o marfă rară la noi și că deaceia e și o marfă scumpă.

Realitatea e că financiarii streini fug, cu banii lor, de țara noastră tocmai fiindcă la noi sunt dobânzi de 40 la sută.

Bancherii streini găsesc, cu drept cuvânt, că o țară unde se plătește dobândă de 40 la sută nu oferă garanții serioase pentru capitalurile lor și deaceia Germania e plină de bani pe când în România banul e marfă rară.

Oratorul citează diferite principii juridice, care au făcut ca în alte legislații să se introducă măsuri severe împotriva cametei, de ex. art. 138 din codul civil german.

Astfel de măsuri s'a spus că introduce la noi, ar îndepărta capitalurile străine. Teoria aceasta e falsă: căci ea nu explică de ce n'au venit capitalurile străine atunci când au venit dobânzile mari?

Preconizând înființarea unei „Case generale de amortizării” d. Em. Antonescu termină expunând mecanismul care ar garanta funcționarea acestei instituții, singura care poate înlătura camăta.

DISCURSUL D-LUI DR. N. LUPU

D. dr. N. LUPU: Avem în momentul de față trei parlamente în Capitală: unul care vorbește și încearcă să ducă la îndeplinire dreptul la viață și acesta al dr. Am venit aici pentru că înțeleg datorită de om politic, ceea ce a cunoaște toate suferințele țării. Nu sunt nici capitalist, nici datornic și nici în vreun consiliu de administrație.

Liga contra cametei e înțesată pe mai multă oameni politici să se asocieze la acțiunea ei. Văd că colțarii n'au venit.

Eu am venit însă și deciar că voi înscrie în program partidului meu

introducerea în legislația noastră a articolului 138 din codul civil german, pentru reprimarea cametei.

Să recunoaștem însă că am fost cu toții vinovați.

Înainte de războiu erau 135 de bănci cu un capital de 10 miliarde lei, iar astăzi avem în țară 1300 de bănci cu tot altda capital cât și înaintea de războiu.

Sunt două teorii: una „prin noi înșine”, cealaltă „cu ajutorul străinilor”.

Amândouă false.

Eu sunt „prin noi înșine și cu ajutorul străinilor”.

Pe țărani îi omorâă birurile și camăta.

Dar și pe ordeni.

Să se unească unii cu ceilalți împotriva cametei.

Nu e o luptă contra bancherilor, căci atunci când o fi rău, or să se dea peste cap și bancherii și... (aplauze) eu le-am spus-o bancherilor.

Balanța comercială a țării e în deficit de 10 ani.

Dacă badea Ion cheltuește de trei ori cât câștigă, desigur c'o să dea faliment.

Așa și cu țara.

De aceea trebuie să luptăm și noi vă uitați că astăzi suntem puștini.

MOTIUNEA

Se dă apoi citire următoarei motiuni:

Cetățenii reprezentând toate ramurile producătoare ale țării, intru unii în sala „Dacia” protestează împotriva jefuirii lor prin camăta săvârșită la lumina zilei și sub îndăvărarea legiuitorilor de către beneficiarii reescontului Băncii Naționale și a depunerilor particulare intermediari uzurari cari distrug astfel producătorii acestei țări.

Atrag atenția deponenților la Bănci că dobânzile mai distrug a.veea de tenitorii și prin consecință periclitează însăși plasamentul lor.

Deleagă pe d-nii dr. N. Lupu, profesor Em. Antonescu, dr. Creangă, C. Saligă, C. Yarca, Marin Stanciu, să la contact cu guvernul să avizeze la măsuri urgente și imediate ca acest flagel să înceteze.

Să ceară în același timp guvernului să înființeze de urgență o Casă de amortizare care să transforme datoritiile particulare în datorii pe termen lung și cu dobânzi onerabile, căci guvernul și lumea politică trebuie să priceapă că problema datoritiilor particulare a devenit azi o problemă socială de care este condiționată însăși existența Statului.

Dăm mandat comitetului Ligii împotriva cametei să desăvârșască organizația ei în întreaga țară și li învioră să ne chema cât mai neîntârziat pentru a ne aduce la cunoștință rezultatul demersurilor pe lângă guvern spre a aviza la măsuri economice.

„TIMPUL”, S. A. R. Institut de Arte Grafice. Strada Sărindar No. 17